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Jeruzsálem. - Egész Palesztin, területén törne- 
ges letartóztatások voltak, amelyeknek »ra« 
hatóságok több mint száz zsidót fogtak el, akik 
közül sokan a jisuv ismert egyemscgea köze tar­
toznak. A letartóztatottak különösen Del-I alesz- 
tina kolóniáiról kerülnek ki. így Petach-T.kvaban 
48, Rison le Cionbau 34 es Reeholwtban 15 s 
mélyt tartóztattak le. Ezeknek legnagyobb részé 
nem tartozik a revizionistákhoz. A sarafandi
gyűjtőtáborba koncentrált 80 revizionista éhség­
sztrájkot kezdett, mert Izrael Horovitznak, a Jeru­
zsálem! revizionisták vezetőjének hat hónapos bün­
tetését a katonai törvényszék egy evre emelte fel.

Paris. — A párisi büntető törvényszék julius 
26-ikán tárgyalta Darquier de Pellopoix párisi vá­
rosi tanácsos és antiszemita fővezér ügyet, akit az 
április 25-iki törvényrendelet megsértésé miatt he­
lyeztek vád alá, mert lázitott a lakosság egyik ré­
tégé ellen. A vádlott lapjában, a „La b ráncé an- 
ehaine”-ben cikksorozat jelent meg, amely a Stur- 
mer stílusában támadja a zsidóságot. 1 ellcpoix 
mellett ezért a vádlottak padján foglalt helyet a 
cikkek Írója, Pierre Gcrarde is. Rövid tanácskozás 
után az elnök kihirdette az Ítéletet. Darquier de 
Vellepoix-t három hónapi elzárásra Ítélte. A hűn- 
tetés felfüggesztésének nincs helye.

Róma. — Julius 25-ikén ezer bécsi zsidó uta­
zott Olaszországba. A fasiszta kormány megenged­
te ezeknek a zsidóknak, hogy mindaddig Olaszor­
szágban tartózkodjanak, amig Angliába, Ameri­
kába és a többi államokba való továbbutazásuk 
lehetségessé válik. A bécsi zsidó hitközség közben­
járására külföldi zsidók devizákat utaltak át az 
olasz bankokhoz, hogy fedezzék az ezer zsidó ellá­
tását.

London. — A német zsidókat segélyező szerve­
zet közleményt bocsátott ki, amelyben közli, hogy 
a belügyminisztérium a jövőben nem engedélyezi 
a menekültek Franciaországból Angliába való 
vándorlását. Anglia a jövőben csak olyan beván­
dorlókat fogad he, akik közvetlenül Németország­
ból jönnek és akik a megkívánt pénzügyi garan­
ciákkal rendelkeznek, — Az angol szakszervezeti 
kongresszus tanácsa levelet intézett a tanácshoz 
tartozó szervezetekhez, a menekültek foglalkozta­
tása érdekében. A körlevél többek között ezeket 
Írja: „A menekültek között igen sok képzett szak­
ember van, akik sok hasznot hajthatnak az angol 
iparnak. Tisztában vagyunk azzal, hogy a mun 
káselhelyezési lehetőségek igen korlátozottak, 
mégis ama kéréssel fordulunk önökhöz, hogy te­
gyenek meg mindent ezknek a szerencsétlen em­
bereknek az elhelyezéséért. Igen örülnénk, ha ké 
résünknek eleget tenne".

Monako. — A mentonei h-_.ar mentén az éj­
szaka folyamán lövöldözések hangját hallották. A 
határőrség megakadályozta a zsidó menekülteket 
abban, hogy Olaszországból átjöjjenek Monako 
köztársaság területére. A monakoi rendőrség fiz 
zsidó menekültet fogott el, majd fegyveres kiséret 
mellett újból visszakisérte őket az olasz határra.

Moszkva. — Moszkvában meghalt a napokban 
Jankel Davidovics Moskovszki őrnagy, a híres zsidó 
sportrepülő. Moskovszki igazgatója volt a szovjet 
repűlőszolgálat sport alosztályának. Résztvett az 
északsarki expedícióban és érdemeiért a Lenin-rend- 
del tűntették ki.

Prága. — A Gestapo közölte a prágai zsidó 
hitközség kivándorlási irodájával, hogy az elkövet 
kező év folyamán legkevesebb 70 ezer zsidónak 
kell elhagynia a protektorátus területét. Ez a cseh 
protektorátus területén élő zsidók felének felel meg. 
A cseh kormány statisztikai hivatalának közlései 
szerint 1938 októbertől 1939 Julius elsejéig 24 ezer 
személy hagyta el a cseh protektorátus területét 
Ezek közül 22.864 zsidó.

Varsó. — A varsói központi Palesztina-hivatal 
a napokban kapta meg azt a 170 diák-certifikótot, 
amely a lengyelországi diákok palesztinéi bevándor­
láséhoz szükséges. A certifikótok névre vannak kiál­
lítva és 140 a héber egyetemre, 130 a haifai techni­
kumra való beiratkozáshoz szolgál. — A napokban 
zajlott le Varsóban a lengyelországi zsidó diák- 
egyesületek országos konferenciája, amely főbbek 
között elhatározta, hogy tizenöt delegátust küld a 
Párisban összeülő nemzetkőzll diákkongresszusra 
Elhatározta továbbá, hogy bizottságot alakit a fő­
iskolai gettók elleni harcra. A bizottságnak, amely­
ben az összes diákegyesületek képviseltetik magú 
kát, az a feladata, hogy egységesen irányika a zsidó 
főiskolások küzdelmét a getfó-rendeletek ellen és 
ebből a célból fenntartsa a kapcsolatot a haladó 
gondolkodású tanárokkal-

NÉPÜNK

_ A „NÉPÜNK" KÉPVISELETE A 
GENFI CIONISTA VILÁGKONGRESSZU­
SON. Lapunk minden lehetőséget megra­
gad, hogy olvasóit a legfrissebb hírek kel 
és gyorsan tudósítsa a fontos zsidó világ- 
eseményről. Még anyagi áldozatoktól sem 
riad vissza, amikor a közönség kiszolgálá­
sáról és alapos informálásáról van szó. 
Épen ennek szolgálatában több megbízot­
tunk is lesz Genfben a cionista világkon­
gresszuson. A világkongresszus esemé­
nyeiről és epizódjairól színes tudósításo­
kat fognak küldeni dr Kepes Miklós, a Vi­
lágkongresszus erdélyi vezetője, aki ezzel 
kapcsolatban fog bennünket tudósítani, 
Just József, aki a mizrachi ifjúság delegá­
tusa és Kauftheil Ernő temesvári profesz- 
szor, akiknek cikkeit és tudósításait min­
denkor szívesen fogadta a Népünk olvasó­
tábora.

_ 10—14 ÉVES ISKOLÁS LEÁNYT 
teljes ellátásra elfogad fürdőszoba, zon­
gora használattal és tanítással uricsalád, 
özv. Berger Antalné Oradea, str. Xenopol 
Nr. 5.

— HALÁLOZÁS. A kolozsvári zsidó­
ság osztatlan részvéte mellett temették el 
Pál Miklósnét, aki hosszas betegség után 
hunyt el a napokban. Az elhunytat szeles 
körben ismerték nagy jótékonyságáról és 
vallásos életéről. A haláleset mélyen súj­
totta a megboldogult, férjét, aki a kolozs­
vári vallásos zsidóságnak ismert és köz- 
tiszteletben álló tagja, _ gyermekeit, vala­
mint széleskörű rokonságát.

__ A ZSIDÓ MENEKÜLTEK HELY­
ZETE TANGERBEN. A rhodosi zsidó hit­
község nemrég azzal a kéréssel fordult a 
tangeri zsidó menekültügyi bizottsághoz, 
hogy fogadja be azt a közel 300 zsidó me­
nekültet, akiket kiutasítottak Rhodosbol 
az olasz hatóságok és akiknek minden va­
gyonát elvették. A tangeri bizottság kö­
zölte a rhodosi hitközséggel, hogy nem 
áll módjában a kérésnek eleget tenni, 
mmt Tangerben nyolcszáz menekült tar­
tózkodik, akik közül 285 közvetlenül a 
hitközség támogatásából él és ennél na­
gyobb terhet képtelen vállalni a hitköz­
ség.

_ KÉT JOBBHÁZBÓL VALÓ VIDÉKI IS­
KOLÁS GYERMEKET TELJES ELLÁTÁSSAL, 
fürdőszoba használattal elvállalok. Közel az 
iskolához. Oradea, Sir. Nicolai Jorga 21. szám, 
1 emelet 15-ös ajtó.

— ELJEGYZÉS. Krausz Tibor fater- 
meló, Olaszliszka, eljegyezte Rosman Li­
vid urleányt Sátoraljaújhelyről.

— 8 ÉVES FIÚ MELLÉ PERFEKT RO­
MÁN NYELVTUDÁSSAL végzett tanító­
nőt vagy óvónőt felveszek. Cim: Safgd* 
Jenő Oradea, sir. Nicolae Jorga 8-a.
JÓEIANGU, modern, vallásos, kitűnő refe­
renciákkal rendelkező fiatalember vállalná 
a nagy ünnepekre az elöimádkozói és bal- 
koreh teendőket kisebb modern hitközség­
ben, vagy imaegyesületben. •— Megkeresé­
seket: Bernáth Martin Cluj, Poste Restante.

— A CSEH PROTEKTORÁTUS ZSIDÓ 
HÍREI. Megkezdte működését Prágában a 
zsidó kivándorlási hivatal, amely, mint 
megírtuk, a Gestapo közvetlen felügyelete 
alatt áll. Még mielőtt ehhez az irodához 
fordulna, minden kivándorolni óhajtó 
zsidó köteles jelentkezni a prágai zsidó 
hitközségnél. A hivatal terv szerint na­
ponta 300 zsidó iratait van hivatva kiállí­
tani. — A határidő, ameddig köteles volt 
minden zsidó bejelenteni a hatóságoknak 
értéktárgyait, lejárt.. Az utóbbi napokban 
hosszú kigyósorokban álltak a zsidók a 
cseh Nemzeti Bank épülete előtt, hogy be­
jelentsék arany, ezüst és drágakő értékei­
ket. A prágai lapok becslése szerint mint­
egy százezer zsidó jelentette be értéktár­
gyait.

lő-c-ro-ö-H
AKTUÁLIS HAZUGSÁGOK

„Pesti zsidó vagyok. Hetek óta munka és foglal­
kozás nélkül tengek-Iengek. A minap épp a minisz­
térium mellett mentem el és kíváncsiságból felmen­
tem megnézni, mi van ott? A folyosón elcsípett egy 
nr, megkérdezte, hogy zsidó vagyok-e és mikor 
megmondtam, hogy igen, kitörő örömmel betessé­
kelt egy szobába, leültetett, konyakkal és cigarettá­
val kintit meg, azután aziránt érdeklődött, hogy 
nőm akarnék-e egy fűszerüzletet nyitni? Kijelentet­
tem, hogy igen, erre átadott egy fparigazolványt. 
Mindez pedig tizenöt perc alatt játszódott le, úgy 
hogy a villamos átszállójegyemet még használhat­
tam is."

#
— Rádión hallottam egy európai énekesnőt éne­

kelni és szerelmes lettem a hangjába. Azonnal sür- 
gónyóztem neki, hogy küldje el a fényképét, mire ő 
drótnélküli távírón elküldte a fényképet, mire én 
ugyanolyan módon elküldtem az enyémet, erre tele­
fonon át megkötöttük a házasságot. Itt is, ott is 
anyakönyvvezető állt a telefon mellett. Ez az egész 
történet pedig pontosan huszonnégy óra alatt zaj­
lott le.

VENDÉGLŐBEN
Egyik fürdői restaurantban a vendégek zene 

mellett vacsoráznak. Egyszer csak az egyik vendég 
kiabálni kezd:

— Pincér!
—• Parancsoljon nagyságos nr.
— Vigye el attól az úrtól a levest, nem halljuk 

a zenét.
*

Egy nr és a felesége vendéglőben étkeznek és 
húst esznek. Az asszony azt mondja a férjének:

— Édesem, ez a hús rághatatlan.
— Dehogy rághatatlan — mondja a férj — csak 

te elfelejtetted a tátyolodat felemelnL

HÁNYFÉLE KERESZTÉNY VAN?
Akinek az ősei is keresztények vol­

tak, az az őskeresztény,
aki a felesége révén keresztény, az a nőskeresztény, 
a zsidó frontharcos, a hőskeresztény,
aki régen tért ki, az idős keresztény,
a kitért zsidó dijbirkozó erős keresztény,
aki maga zsidó, de keresztényhez

adta a leányát, az vős keresztény.

BERETVAPENGE
Egy ismert és önmagától elragadtatott kántor el­

ment az orvoshoz, hogy adjon valami szert a tor­
kának, mert rekedtnek érzi magát. Az orvos meg­
hallgatta a panaszt és mert egy kicsit nagyotthalió 
volt, a következőket parancsolta az asszisztensének:

— Csomagoljon be a kántor urnák egy beret- 
vapengét...
A POKOL FAGYLALTJA

A pap meg akarja magyarázni híveinek, hogy 
milyen meleg van a pokolban és így szól:

— Láttátok már, hogy sistereg a víz a forró 
vason?

— Igen.
— Nahát, ez a pokolban a fagylalt.

A BUDAPESTI UTCÁN
A leiorróbb déli órákban két hftsorsos találko­

zik a budapesti utcán. Azt mondja az egyik:
— Engem megőrjít ez a szörnyű hőség. Hát te 

hogy bírod?
— Nekem kutjabajom — felelt a másik — mert 

egyszerűen úgy fogom fel a dolgot, hogy a meleg­
ből is csak 6% jut rém.

A VICCEK
Egy diktátor maga elé citál egy zsidót és rá­

kiabál:
— Hallom, hogy a hitsorsosai mindenféle vicce­

ket csinálnak rólam. Ha még egy ilyen viccet meg­
hallok, az összes zsidókat felakasztatom. Mondja 
meg nekik, hogy különben is hiába viccelnek, a nép 
egy tömegben áll a hátam mögött.

A zsidó ijedten hátrál:
— Pardon, ezt a viccet nem én mondtam.

MI EGY PARADOXON?
Amikor egy cukorkakereskedő panaszkodik, 

hogy keserű az élete.
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Méri vsem tud 9ewtf 
föotszaüos eredményt elérni ?

A világlapok teli vannak egy zsidó 
névvel, amely most került a világérdeklő­
dés homlokterébe és egészen bizonyos, 
hogy nehány nap múlva le is fog tűnni. 
Műiinheimerről van szó, az amsterdami 
bankárról, aki a Mendelsohn bankháznak 
volt tulajdonosa és amely bankház 150 
éves fennállás után a napokban jelenteti 
fizetésképtelenséget. Mannheimer bankár 
24 órával előbb meghalt, amikor kiderült, 
hogy a patinás cég, amely csak államokkal 
kötött üzleteket, beszünteti fizetéseit. Majd 
szanálni fogják a bankházat, Mannheimer- 
iől meg a francia és angol lapok a halk 
részvét, a német újságok pedig a „lásd ez 
c zsidó" felkiáltással teszik majd meg ész­
revételeiket.

Mannheimer dr a zsidó bankzseniknek 
volt prototípusa, aki hatalmas vagyont 
gyűjtött és fiatal kora dacára, aktive bele­
szólt nagy államok pénzügyi gesztióiba. A 
róla szóló ismertetések nyomán az az érzé­
sünk, hogy éppen ezek a sokmilliárdos ál­
lami kötelezettségek haladták túl erőit, hi­
szen volt rá eset, amikor a világ leggazda­
gabb államának, a franciáknak nyújtott ő, 
a zsidó bankár hathatós segítséget. Egy 
ember magánbankja segítségével nyújtott 
„anyagi támogatást" a Banque de Francé­
nak és francia pénzügyminiszterek jártak 
hozzá naponta megbeszélésre.

Azonkívül, hogy az egyéni bankira- 
gédiával kapcsolatban a világ újra zsidózni 
fog, dacára annak, hogy különben nem 
„zsidó ügy" ez az egész, nagy feltűnést 
keltett esemény. Patinás név volt eddig a 
mendelsohni, most pedig az amsterdami 
törvényszék táblájára került, ahol az in- 
zolvens cégeket tartják nyilván. Viszont 
ezzel kapcsolatban jusson eszünkbe, hogy a 
napokban megkezdődött a genfi cionista 
világkongresszus. Húsz világkongresszus 
zajlott le negyvenkét év alatt. S ez idő 
nem volt elég ahoz, hogy egy ilyen pénz­
ügyi zseni, mint amilyen Mannheimer is 
volt, odaállott volna egy kicsiny, de nagy- 
jövő jü államépités mellé. A százmillió hol- 
landforintok, a milliárd frankok csak úgy 
repültek a levegőben és amikor egy kis 
zsidó nép akart építeni országot, nem ju­
tott ahoz a kegyhez, hogy egyetlen nagy­
stílű bankárfia alányult volna az eszmé­
nek, hol felemelje a szegénység porából.

Mindég csak a kis tanítók, vidéki in- 
tellektuellek, prédikátorok, újságírók és 
kiskereskedők állottak a sorba, hogy har­
coljanak az eszméért. Meg az élen nehány 
politikus, aki tárgyalgat, de amikor a do­
log pénzügyi felépítésére került a sor, ak­
kor megakadtak, mert a nagy pénzbárók, 
a francia meg egyéb nagyállamok piacain 
,,angazsálták" magukat. Holott ha egy 
ilyen bankár, ilyen „krájzleros" esettel ad­

ná össze magát, mint a zsidó országépités, 
akkor talán nem veszne oda minden va­
gyona és élete is 48 éves korában.

Ha a genfi napok nem tudnak korsza­
kos eredményt elérni, sokban hozzájárul 
ahoz, hogy még mindig nem nőtt elég nagy­
ra a zsidó országépités ahoz, hogy a Men­
delsohn és Társa bankház, meg a hozzá ha­
sonló cégek „üzletet" látnának benne. Nem 
olyan nagy üzletet, — amelybe bele is le­
het bukni, hanem olyan, amely reális vol­
na és kicsi, de biztos hasznot hajtó. Amig 
a mi zsenijeink, ha politikusok, más népet 
boldogítanak, ha tudósok, altkor más né­
peknek dolgoznak, ha pénzügyi zsenik, ak­
kor francia és hasonló államot „szanál­
nak", addig nagyon nehéz a tere azoknak

Genf. — Szerda este 9 órakor a világ 
zsidóságának óriási érdeklődése mellett 
megnyílt a huszonegyedik cionista világ- 
kongresszus. A megnyitó ülés a genfi szín­
ház hatalmas termében folyt le számos ál­
lam diplomatájának, több, mint 500 dele­
gátus és a világlapok tudósitóinak jelenlé­
tében. A megnyitó ülésen dr Chaim We/z- 
man elmondotta nagyszabású megnyitóbe­
szédét. Utána az üdvözlések hangzottak el.

M. Lachenal, a svájci köztársasági 
kormány nevében üdvözölte a világkon­
gresszust, majd a svájci cionista szervezet, 
utána a svájci hitközségek szervezetének 
elnöke. Különös érdeklődésre tartott szá­
mot Justin Goddard francia szenátor, volt 
miniszter beszéde, aki a francia-palesztinai 
bizottság elnöke és a cionizmus régi híve. 
A megnyitó ülésen résztvettek Wegdwood 
ezredes és Gazaiét kapitány, akik az angol 
alsóház tagjai. Dr Nahum Goldman, a Je- 
wish Agency népszövetségi megbízottja a 
jelenkor zsidókérdéséről tartott nagysza­
bású referátumot.

Csütörtök reggel az első plenáris ülé­
sen megválasztják a kongresszus elnöksé­
gét és utána megkezdődik az érdemleges 
munka és érdemleges tárgyalás.

Lapzártakor érkezett Genfbe kiküldött 
tudósítónknak, Just Józsefnek repülőpos­
tán küldött riportja, amelyből helyszűke 
miatt csak a következőket közöljük.*

Az egész Genf nyüzsög a sok delegá­
tustól, vendégtől és laptudósitóktól, akik 
erre a nagy világeseményre jöttek el.

az álmodozóknak, akik a genfi tó partján 
összegyűltek. Viszont addig-addig gyülé­
seznek, amig kiderül, hogy nagyobb kincs 
van kezükben, mint a mannheimereknek. 
ők a zsidó jövőt tartják markukban s nem 
a folyó aranyat, amely gyorsan keres más 
gazdát. De ha az ideális országépités hívei­
nek serege végre összefognak a nagytőké­
vel, akkor a business-t kedvelő angol is 
másképpen beszélne. Olyan rideg tőkés 
mentalitás, mint amilyen az angol, a Hyde 
parkba küldi álmodozóit, hogy ott kibeszél­
jék magukat. Viszont az üzletembereket a 
City-be hívja, de csak az utóbbiakat veszi 
komolyan. A cionista álmodozókat a Hyde- 
parkbeli prédikátorok nívóján fogja tartani 
mindaddig, amig a Tőke három nagy „T"- 
vel nem jelentkezik. De ez a zsidó tőke ön­
gyilkos lesz vidéki kastélyában és egyet­
len elégtétele, hogy a temetésén az öt em­
ber között, akik elkísérték, ott van Paul 
Reynaud, a franciák pénzügyminisztere is. 
Ha azonban a zsidó népért áldoznának 
energiát és pénzt, egy egész nép állana 
meghatottan sírja körül.

Senki nem nézi a genfi szépségeket, hanem 
mindenki a várható nagy eseményekkel 
van efoglalva. Jómagam is elfelejtem a 34 
órás ut fáradalmait és azonnal felkerestem 
az egyes cionista pártok vezetőit, hogy 
tőlük nyilatkozatot kérjek a „Népünk" 
számára a várható megnyilatkozásoktól.

— Mit várhatunk ettől a kongresszus­
tól? — ezt a kérdést szegezem minden pro­
minens vezetőférfiu mellének. Itt adom a 
villáminterjúkat, amelyeket kaptam.

RAV MEIR BERLIN, A MIZRACHI 
VILÁGSZERVEZET ELNÖKE:

— Ez a kongresszus a harc kongresz- 
szusa kell legyen, a ,,milchama," harc min­
denki ellen, aki az országépitést zavarni 
akarja. Ezt a harcot Erec Jiszraelben kell 
folytaim, de nem egy napig, mint a Fehér 
Könyv elleni tiltakozáskor, hanem egy vég­
telenül szívós harcot, amely a biztos győ­
zelemhez vezet. Ha sokezer áldozatba is 
lóg kerülni, erre is fel kell készülnünk. Ha 
azt mondjuk, hogy nem szabad felhagynia 
reménnyel, ez azt jelenti, hogy harcolni 
kell minden erővel.

BEN GURION, AZ EXECUT1VE 
ELNÖKE, A MUNKÁSSÁG VE­
ZÉRE:

— Minden pénzt, amelyet cionista 
célra gyűjtünk, fel kell használjuk hajók 
vásárlására és hadseregre kell költsük. Fel 
kell készülnünk a harcra! Ha mindezt a

(Tudósításunk folytatása a 12-ik oldalon.)
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R cionista pártok vezetőinek nyilatkozata a „Népünk“ számára
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Revlzidt
a rcvizionizmusban!

Vallomást Kell tegyek itt az olvasóközönségünk 
előtt. Olyan vallomást, amelyre sokan várnak sok- 
ezernyi előfizetőnk közül. A kérdés, amely sok le­
vélből és a hozzánk juttatott kérdésekből kiesendő!, 
egyszerűen a következő:

REVIZIONISTÁ É A „NÉPÜNK" VAGY SEM?
Mielőtt a kérdésre stereotyp választ adnék, meg kell 
mondjam azt, hogy a „Népünk" nem állott tizen­
egy éves fennállása alatt sohasem egyetlen egy párt 
vagy frakció szolgálatában. Nem volt sohasem egyet­
len szervezetnek szolgája és hu harcolt cgy-egy 
gondolat, vagy intézmény érdekében, akkor tette ezt 
azért, mert minden zsidó ügynek, amely igazságos 
és becsületes, hü propagálója.

Amikor az elmúlt év őszén, az Ujcionista Világ­
szervezet elnöke: Wladimir Jabotínsky Romániában 
járt és propagálta a „csakazértís" kivándorlást, a 
zsidó uccákban hallatlan visszhangot keltett ez a 
gondolat. Megindult a nagy szervezkedés és mert 
jómagam mindenkor a zsidó élet pulzusán tartom 
kezem, éreztem, hogy ez valami uj vérkeringést hoz 
a zsidó világban. A letargikus kétségbeesésben seny­
vedő zsidó tömegek akptak egy reménysugarat, egy 
reálisnak mondható kolandosságoí, amely boldoggá 
tehet emberezreket. Év valóban: kétségtelen adatok 
blzonyitják, hogy alig egy esztendő alatt, ezzel az 
„af-al-pi" jelszóval ötvenezer zsidó került cl a Palesz­
tinái vágyott partokra.

Ennek a tömeghangulatnak szószólója lett a la­
punk és tette ezt annál is inkább, mert lapunk lelelös 
szerkesztője egyik vezetője ennek a mozgalomnak.

De jómagam sohasem tettem és mondottam 
mást, minthogy híve maradok rendületlenül a cio­
nista világnézetnek, annak a konzervatív felfogásnak, 
hogy a doni eszme legtöbb képviselője mégis a 
Cionista Világszervezet, amellyel mint a test és lé­
lekkel van összenőve.

Épp úgy mini ml egy oly nép vagyunk, amely­
nek nemzeti célkitűzései vannak és mint ilyen, csak 
a saját, évezredek, vérrel áztatott történelmi talaján, 
a Szentiöldőn tudjuk felépíteni egészséges népi éle­
tünket, — tudnunk kell, hogy a reális megterdes'tőjc 
ennek az eszmének csakis az a Cionista VPá,fiszer­
vezet lehet, amelynek adottságait évtizedek fáradha­
tatlan gigászi munkája teremtette meg.

Lehet, hogy ciné felfogásom dacára, éltem min­
denkor a kritika jogával és nem tagadom, hogy 
sok hibát fedezhetünk fel a vonalvezetésben, de so­
hasem mondottam mást, mint azt, hogy az, aki a 
konzervatív cionizmust vallja magáénak, mint jóma­
gam, az sohasem tántorodhat cl ettől, mégha kriti­
zál is és szeretné, ha az ügyek jobban mennének ugy 
Itt Erdélyben, mint ott a világszervezetben is. Lehe­
tünk elégtilctlenek a vezetéssel, kritizálhatunk, har- 
nolhatunk is ellene, azonban ennek a szervezeten 
belül kell történnie.

Különösen meggyőződésemmé vált ez a felfogás 
08 utóbbi időben. Jabotínsky kiváló személyisége 
annyira rányomta bélyegét az ujcionista mozgalomra, 
hogy eszméi és előre megjósolt, később pedig be­
következett igazságai fájdalmasan tudatosították ben­
nem azt a hitet, hogy nagy kár, végtelenül nagy kér, 
hogy nein a cionista világszervezet keretein belül fejti 
ki nézeteit az ujciontsták vezére. Odakellene hatni min 
den erővel, hogy amint ezt már a megboldogult 
Sokolow is megmondotta: revtzonizmust kell keresz­
tülvinni a revizionízmusban. Lehetünk és legyünk ál­
landóan a vártán, revidfáljuk minden lépésünket és 
tettünket. De térjünk vissza a nagy keretbe, amely 
egyedül lehel az igazi eszme hordozója.

Jómagam három évtizede haladok ezen az utón, 
amelytől soha el nem tántorodtam. Azt, hogy he­
lyet adott a „Népünk" a revizionista eszmekörhöz 
tartozó cikkeknek és propagandának, tette ezt azért, 
mert nem vagyunk pártlap és nem lehetünk színte­

len komentálói semmilyen eszmének és semmiféle 
olyan eszménynek, amely lehet, hogy ma sziklának 
látszik % holnapra kiderülhet, hogy tiszavirág életű 
gondolatíoszlány volt csupán.

Azokat, akiket érdekel, meg kell nyugtassam, 
hogy a „Népünk" mindenkor az Eszme hirdetője 
lesz cs ez ez eszme, az igazi hamisítatlan ciont gon­
dolat. A vallási törvények alapján felépülő Zsidó- 
ország. Aki valami jót és egészségest akar dolgozni 
az eszme érdekében, az mindenkor hálás elismerési 
kap lapunk hatábfaín. Mert es a lap az egyetemes 
zsidó érdekeket képviseli és nem „hivatalos lapja" 
semmiféle pártfrakciónak vagy elgondolásoknak.

Akik hűséges figyelői lapunk irányának, azok 
láthatták, hogy ugyanakkor, amikor az ujcionisták 
eszmevilágát ismertettük, akkor írtunk egyidejűleg a 
mizrachi eszme értékeiről is. Mi tartjuk olyan okos­
nak, józannak és helyes ítélőképességünek a zsidó 
olvasókat, hogy éppen az ismertetések után mindenki 
megtalálja azt az eszmekőrt, amelyben dolgozni akar. 
Ha egyoldalúak vagyunk, akkor követjük azt a né­
met és olasz propaganda módszert, amely nem en­
gedi meg, hogy másképen gondolkozzék a tömeg, 
mint olyképen, ahogy azt rákényszerítik. Mi minden­
kor a gondoiatszabedság hirdetői voltunk és mara­
dunk és amely csak hasznára lehet a zsidó fejlődés 
irányvonalának cs az épülő Palesztinának. Szerintem 
ahogy a zsidó alapok pénzmiiliói is épiiettek, ugy 
az illegális bevándorlás lendülete is korszakos epo­
chát jelenthetett a Palcsztina-gondolat szempontjából.

Most már megadom a választ a kérdésre:
REVIZIONIISTA-E A „NÉPÜNK"?

A „Népünk" nem revizionista újság. Csak helyet 
ad minden igaz ügynek, amely a zsidó országépí­
tést elősegíti és amely gáluii életünk ezernyi szen­
vedéseit bármiképen enyhítheti.

Ezzel kapcsolatosan éppen a szabad kritika jo­
gán meg kell mondjam, hogy sok csalódást jelent 
számomra az a mentalitás differencia, amely az er­
délyi hívek és a bukaresti ujcionista központ között 
fennáll. Jómagam nem voltam és nem vagyok uj- 
tionisía, hanem mindenkor hűséges tagja voltam a 
világszervezetnek s ma í* azt mondom, hogy össze 
kellene egyeztetni az ellentéteket és egy egységes 
cionista szervezet keretein belől kell kivívnunk a ml 
igazságunkat. 8 éppen ezért megengedem magamnak 
azt is, hogy kritikát gyakoroljak a revizonista köz­
ponti vezetés fölött is. Azok a vezetők Bukarestben, 
lehet, hogy jó cionisták, az ő (elfogásuk és a bcssz- 
aráhíaí vagy bukovinai felfogásuk szerint, de ők nem 
fogják megérteni sohasem Erdély különleges ietkíi- 
letét. Irányításuk még jobban kíélesitik a cionista 
táborban az ellentéteket.

Tagadhatatlan, hogy sok-sok csalódást okoz az 
a „lendület", ahogy ők ott az eszmét hirdetik. Ebből 
a lelkesnek hitt nagy nekibuzdulásból, amelyet 
Jabotínsky, mint egy zsidó népvándorlást képzelt el, 
amit gazdag és szegény egyaránt vállvetve visz ke­
resztül és valósít meg, azt kell lássuk, hogy gyarló 
embereknek üzletízü vállakózása lett.

Kissé deszpct'kus berendezésű nekibuzdulás, a 
melynek annyi gyengéje van és sokszor annyira 
bántja a lényegei, hogy fáj as embernek és nem 
íudja kivonni magát alóla egykönnyen. -

Erdély ujcionisiái, ha tovább is függni fognak a 
bukaresti vezetőségtől, akkor az eszme — ezt r.yu-
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godian állíthatom — teljesen elveszti majd népsze­
rűségét Erdély zsidó tömegei előtt. Lehet, hogy az, 
orosz és a bukovinai zsidók között ilyen metódussal 
lehet veizefnl é* eszmét hirdetni, de az erdélyi zsidó­
ság nincsen ehes szokva. Ha nem csinálnak reví­
ziót a revizíonizrousban, akkor „tiszavirág" életű lesz 
ez itt nálunk. Sőt tovább megyek és ezt mondom; 
ha a revizionista világszervezet nem fogja alaposan 
revízió alá venni minden tekintetben felfogását, ak­
kor a zsidó egységre való törekvés sok akadályt fog 
gördíteni munkájuk elé Varsóban éppen ugy, mini 
Londonban, vagy Bukarestben cs az egész zsidó vi­
lágban.

Mint három évtizedes dolgozó cionista azt sze­
retném sokezernyi zsidó testvéremmel együtt, hogy 
abban a nagy keretben egyesüljön minden egyes 
felfogás, amelyet Cionista Világszervezetnek hívnak s 
amely éppen a napokban tartja nagyfoniosságu ülé­
seit Géniben. Milyen szép és nagyszerű volna, ha 
a cionista kongresszuson a választalak megszűnésé­
vel az egységes zsidó nép nyilatkozna meg Cion je­
gyében. Milyen jó volna, ha a revizionisták is reví­
ziót kezdenének és ahelyett, hogy torzsalkodás, vita 
és egymás elleni küzdés volna a főcél, egyesült erő­
vel harcolnánk a nagy Palesztina érdekében.

A „Népünk" — ismétlem, — nem lapja egyetlen 
pártnak sem. így nem revizionista sem. Ha helyet 
adott a revizionista hírlapi cikkeknek, ezt a közele­
dés és a megértés előkészítése érdekében és jegyé­
ben tette. S tenné ezt továbbra is, ha ugy látná, 
hogy lehetséges a megértés útja. De mert erre e pil­
lanatban nincsen kilátás, marad, ami volt, lelkes 
cionista orgánum, amely a békét hirdeti a cionista 
világszervezet égisze alatt.

Sok félreértést remélek ezzel az önvallomással 
elíminálni. Tudom, hogy vannak „jóakarók", akik 
lapom minden egyes gesztusából tőkét akarnak ková­
csolni ellenünk. Mi megértünk már sok vihart cs 
szómos rosszindulatú támadást. S túléltük valameny- 
nyit, mert füt bennünket az igazság keresése. S mert 
az igazság mindég győz, hiszem cs vallom, hogy 
ezúttal is kiderül majd igazunk és még azok Is be­
látják tévedésüket, akik azt hitték, hogy itt az alka­
lom, hogy hűtlenségünket dokumentálják és olyas­
mit magyarázzanak bele tetteinkbe, amelytől nagyon, 
de nagyon távol állunk.

Legyen az Eszme a ml vezércillagunk és ha tör­
hetetlen hittel hiszünk benne, akkor valóban felépül 
az igazi Cion, ha különböző utakon is akarjuk el­
érni!

- FORGALMAS HELYEN, jómenefelii
pekiizem, 3 kemencével, teljes berendezéssel, 
engtoss és deliül üzlettel kiadó, esetles ház­
zal együtt ebidó. Értekezni Kőim Mórnál 
Órádén, Sír. Töke Ionosén 57.

- SÚLYOS ÖSSZETŰZÉS EGY 
KliLl HAJÓN. (Isztambuli. Színi ma

MENE-
elótt he­

ves összetűzésre került sor egy hajó legény­
sége és utasai között. A hajó 600 csehszlová­
kiai zsidó menekültet szállított cs néhány 
napja a szmiiiuu kikötőben horgonyt vetett. 
A szmirnai hatóságok rendeletére a hajó ka­
pitánya fel akarta szedni a horgonyokat, eb­
ben a munkájában azonban a hajó utasai 
meg akarták akadályozni. Végül is a szmir- 
nai rendőrség lépett közbe, majd utasítást 
udtuk a kapitánynak, hogy azonnal hagyja 
<j n kikötőt, ellenkező esetben egy aknavető 
hajóval kísértetik ki a hajót a nyílt tengerre.
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EEosszé
Milliók a keresztuton...
Az olasz zsidóság üldözése még mindig fo­

lyik és mert ezek voltak a legasszimiláltabbak, 
ezért aránylag igen sok közöttük a kikeresztel- 
kedés. A hivatalos jelentések szerint, az el­
múlt egy év alatt. 4500 zsidó keresztelkedett ki 
Olaszországban, tehát az ottélö zsidóságnak kö­
rülbelül 10%-a. Hogy miért keresztelkedtek ki? 
Nem meggyőződésből, hanem azért, mert a ma­
guk és gyermekeik életét meg akarták könnyí­
teni, Abban a hitben élnek, hogy a pápa közbe 
fog lépni egyházának hü fiai érdekében és ké­
sőbb nagyobb könnyebbséget fognak kapni, 
amiért elárulták zsidóságukat a veszély súlyos 
perceiben és odacsatlakoztak az anyaszentegy- 
ház híveihez. Állítólag ezeknek könnyebb más­
felé is elhelyezkedni és külországok is szívesen 
veszik, ha római katolikusok lépik át határukat.

Ezzel kapcsolatosan sokat beszélnek zsidó 
körökben azokról a német zsidókról, akik leg­
utóbb Bolíviába mentek és ahogy odaérkeztek, 
egyöntetűen áttértek a keresztény vallásra. Meg 
azt is szomorúan könyvelhetjük el, hogy dan- 
zigi és másvárosbeli zsidó gyermekeket, akiket 
elvisznek Londonba és más nyugati nagyváros­
ba, azokat misszionírusok veszik át, akik tenné 
szetesen ugy nevelik őket, hogy eltávozzanak a 
zsidóságtól és mikorra önállóak lesznek, akkor 
majd lelkileg távol legyenek a zsidóságtól es 
közel a keresztény egyház felfogásához. Sokszor 
tízezer lélek pusztul el igy a zsidóság szempont­
jából, akiket örökre elveszítünk. Ma nem olyan 
a mentalitása a zsidóknak, hogy inkább mártir 
halált haltak gyermekeikkel együtt, mint volt a 
worms-i középkori üldözések idején, amikor 
szülök saját gyermekeik halálát nézték végig 
holott ha egy szót szóltak volna, az akkori 
misszionárusok kegyelmet adtak volna nekik.

A zsidóság sorai között rettentő pusztítást 
végez a különböző világnézetek harca és az 
egyház.

Legszomorubb és legnagyobb veszteség az a 
kétmillió zsidó, akik az orosz-szovjet folytán a 
Marx-hitre tértek át, akiket a szovjetrendszer

távolított el véglegesen a zsidóságtól. Ezek és 
ezeknek az utódai rettentő vérveszteséget jelen­
tenek a tizenhatmilliónyi zsidóság szempontjá­
ból. Az összzsidóságnak pedig ez egy nyolcada, 
tehát minden nyolcadik zsidót elveszítünk . .. 
azok pedig tudni sem fognak majd arról, hogy 
zsidók voltak, szenvedő orosz zsidók voltak az 
őseik.

Olaszországban tiz százalék, a Szovjetben 
66%, Németországban is bizonyos százalék, Ma­
gyarországon is, meg nálunk, egyszóval pusztu­
lunk veszünk, nem csupán a tengeri hajókon, 
nem csak a Senkiföldjén, hanem a folyton nö­
vekvő kikeresztelkedésekkel is. Szegény zsidó­
ságunk!

A rabbik pedig seholsem állanak a hivatá­
suk magaslatán. Csak ugy lehetne ennek útját 
állani, ha pozitivebb nevelést adnának a rabbik. 
De őket ez nem érdekli. Ök csak a maguk ki­
csiny és szüle világát nézik és nem gondolnak a 
holnapra, legfeljebb ha nyugdijukról van szó. 
De a zsidó jövő hidegen hagyja nagyrészüket. 
Mindenütt a világon. S talán ezért küldi a sok 
csapást ránk az Úristen, mert szellemi vezére­
ink, a rabbijaink is cserbenhagynak bennünket a 
veszély legsúlyosabb perceiben...

Tiz magyarországi delegátus
Cienfben

Két évvel ezelőtt három volt. Most tiz 
delegátust küldött ki a magyarországi cio­
nista szervezet a genfi világkongresszusra. 
Két év múlva esetleg már húsz lesz a szá- 
műk. Szépen haladnak, de valljuk be, hogy 
ez nem a magyarországi cionista szerve­
zet érdeme. Akármennyire is lelkes, dol­
gozó cionisták is vannak az élen, azt a 
rettentő közönyt és félrebeszélést nem 
tudták megváltoztatni. Mintha a magyar 
zsidóság eieget tett volna Palesztinának 
azzal, hogy két nagy vezére, Herzl Tiva­
dar és Max Nordau ott születtek Budapes­
ten. Erről sem tehetnek a magyarországi 
zsidók és volt idő, amikor áldoztak volna 
azért, csakhogy ezek a nagy világitó íáio- 
szok valahol másutt látták volna meg 
napvilágot. •

De jöttek a zsidó törvények és jött a 
kegyetlen klasszifikáció. Amit ötven éve 
ragadtak, azt most rájuk kényszerítik, Még

Orvosok mondják:

A fuífssmyU
kénpuder tökéletes összetételénél lógva ki­
tűnő eredménnyel helyettesíti az összes púdereket

pedig azt, hogy „zsidó vagyok, zsidónak 
születtem, bárha magyar nótát dalolt a 
dajka fölöttem." A nyilas kegyetlenség rá- 
kényszeritette a zsidókat, hogy ne lubic­
koljanak a kellemes langyos vízben, ha­
nem ússzanak messzebbre, a tengereken 
át. És úsznak is ... az uszályhajók végig a 
Dunán, a fekete-tengeri kikötőkön át Pa­
lesztina felé. És ma már tiz delegátust 
küldenek ki a genfi megbeszélésekre.

Dr Artúr Hantke 1918-ban tartott bu­
dapesti cionista országos konferencián (e 
sorok írója résztvett azon és szintén hal­
lotta) azt mondotta: keserves napok és 
még keservesebb tettek révén fog a ma­
gyar zsidóság ráébredni arra, hogy Palesz­
tina felépítése életszükséglet a zsidó nép 
számára. Ki hallotta azt akkoriban Ma­
gyarországon? Senki a néhány lelkes cio­
nistán kívül. Pedig, hej, ha akkor kezdték 
volna az intenzív munkát a magyarországi 
zsidók, hol tartana ma Palesztina? A szűk­
látókörű egyházi és világi vezérek nem él­
tek volna abban a szerencsétlen tévhitben, 
hogy egy zsidó országra szükség nincsen. 
De ha volna is, az kell a lengyel meg az 
orosz zsidóknak, „Magyar ember" nem kell 
soha, hogy erről beszéljen." Hát szent igaz, 
hogy „magyar ember" nem, de magát ma­
gyarnak valló, de zsidóvá kényszeritettek- 
nek — igen.

Tiz delegátus Genfben, nem a jobb 
idők hajlama, hanem a magyarországi zsi­
dóság „alkonya." De lesz belőle reggel és 
lesz belőle hajnalhasadás. Szebb, jobb és 
emberibb, mint az eddigi volt.:.

Reich József ötszáz leje
Ki nem ismeri Erdélyben Reich Józse­

fet, a nagyváradi ortodox hitközség diszel- 
nükét, a nagyszivü és könnyükezü filan­
trópot? Ha valakire rá lehet mondani, hogy 
joviális és kedves, akkor őrá valóban il­
lik ez a meghatározás. Túl a hetvenen, ha-
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... Már vagy tizennégy órája, hogy menetel­
tünk. „Gewaliiger Marsch”, erőszakos menet ez, te­
hát nem pihenhetünk. A megadott időben ott kell 
lennünk. Ilyenkor nincs más szempont, mint a pon­
tos megérkezés.

Megyünk, megyünk, megyünk. Reggel még meg­
lehetős Idő volt. Nem esett. Most már vagy két 
órája esik. Csúnya galíciai eső. A sár a bokáinkat 
temeti és ugy tapad a lábaink köré, mintha erő­
szakkal itt akarná tartani az embert. Az cső pedig 
előszűr csöndes zajjal esik, minden oldalról egyfor­
mán, hogy teljesen átáztassa a ruhánkat. És miután 
már teljesen, ingig vizesek vagyunk, miután már 
megse érezzük, mert minden tagunk egyformán vi­
zes: szél kerekedik és az eső az arcunkat csapdos- 
sa. Eleinte védekezünk ellene. Félreforditoti arccal 
menetelünk. Az arc összeráncosodik, eltorzul, a 
nyakszírt megmerevedik, a szem a legkisebb nyí­
lásra szorítkozik — de megyünk. Csaiakosan, némán, 
érzéketlenül és vakon. Egy embertömeg, amely ősz- 
szeolvad, nagy egységes anyagtömeggé tapad össze 
és öntudatlanul mozog, előre vánszorog ideges lába­
kon ...

Este lesz. A sötétség megtapintható. Az ember 
a szomszédját nem látja, csak érzi. A némaság meg­
üti a húzódó, tapadó testet cs az agy nem gondol

semmire. Csak ha valamely sárbucka útjába áll ez 
embernek, a láb megbicsaklik, az egyensúly félre­
billen: ilyenkor valami áldott, velőtrázó és ébresztő 
hideg borsódzik át a testen. Ekkor feleszmélünk. 
Szeműnk kinyílik, fülűnk hallani kezd, agyunk meg­
világosodik egy percre. De semmit sem látunk, sem­
mit sem hallunk, csak egyhangú ezer és ezer láb 
által gyúrt agyagnak csámcsogását.

Később, ha már mindent megszoktunk, valami 
kegyetlen fájdalom töri a hátunkat... a hátizsák 
súlya ... Az idegen test lomhasága ... Óh ez min­
dennél átkozetiabb. A test izzad, roskad, ázik a sa­
ját párájában és a batyu egyre nehezebb, egyre el- 
birhatatlanabbá válik . .. Igazítunk rajta valamit... 
Egy pillanat és mennyei, valami földöntúli kéj járja 
át a testünket. így nagyon jó. Már rég leheteti vol­
na ... A másik percben már másutt sajog a test. A 
nyak köré, a váll, a gerinc törik, a láb már csak a 
térden csúszik ... És a zsák egyre nehezedik ...

Az ember be akarja csapni a fájdalmat, a pa­
rancsot... jó lesz ledobni valamit... De mit? Min­
denre szükségem van. A lövegeket? ... Főbenjáró 
bűn ... Aztán meg . .. hátha támadás lenne? — 
Még az Is kevés, ami van. Kétszer annyi is kevés... 
tízszer annyi is kevés ... Hát akkor az ennivalót... 
Éhes leszek? Majd csak lesz valahogy... Eldobjuk a 
kenyeret... Egy pillanatig még fáj... idáig cipeltük, 
de a batyu könnyebb, nem húz annyira. . Egy 
perc uián megint húz, megint fáj.,. Nézzük csak, 
mi van még fölösleges? Öt doboz szardíniát kaptam

hazulról... ez iszonyú súly ... De hát... otthonról 
jött. Gondos kezek, gyöngéd szív küldte... Mind­
egy. A szív megbocsájtja.... Eldobjuk ... Be kár ... 
A zsák még mindig húz, kegyetlenül húz. Menjen a 
dohány is. Lesz majd más... A tartalék bak- 
kancs?... Nagy büntetés jár érte... És ... odakinn 
nem kap az ember mást... De majd úgyis megse­
besülök, a kórházban nem kell... Ez nagyszerű 
gondolat... Az ember megsebesül, kórházban ke­
rül ... Eldobom ezt is ... azt is ... a sötétségben 
nem látni... A pokrócot leoldom... a sátorpony­
vát is ... A kincstár pénze... borzasztó... de a 
zsák már könnyebb, sokkal könnyebb ...

Most már majdnem semmim nincsen.... Se 
ennivaló, se a hideg ellen ... Mi lesz? ... Nem 
baj... Azt majd kibírom, de ezl nem lehet kibírni... 
Inkább éhezni, fázni, megsebesülni, meghalni, de 
legalább nem sajog, nem nyög...

Reggel fele jár ... Végignézek a csapaton. Ketté­
görnyedt, földön vánszorgó, némán nyögő vén em­
berek ... De a zsákok már nem oly duzzadtak, 
mint tegnap ...

Mellettem görnyed egy öreg ember. Lehet vagy 
negyven éves. A tőidre bámul és topog, a lába 
gyúrja a sarat, de ő csak megy... a zsákja teljesen 
érintetlen... Megszólítom:

— Nem nehéz, öreg?
—- Mit csináljunk? és tovább vánszorog. Lá­

tom, hegy zsidó. Csupa víz, sár és szenvedés. Végig­
nézek rajta és szivem verése eláll.., Tizenöt évvel

ír

' 1 *

y



$m 0M|

NÉPÜNK 1939 augusztus 18.

talmas vitalitás van benne. Szivvel-lélekkel 
tucl lelkesedni a zsidó közösségért, ha kell 
ad munkát is, éjjel-nappal képes tárgyal- 
gatni, jönni-menni és agitálni (mint a leg­
utóbbi hitközségi választásoknál is) s ami­
kor a pénzerszényt kell kinyitni, mindig 
elöijár és ad, két kézzel ad. Ha egy sze­
gény rokont kell kiházasitani, úgy vesz elő 
százezer leit, mint némely gazdag ember 
100 leit, ha egy elesett exisztenciának ke­
nyeret kell adni, „íorgótőkét," akkor is 
Reich bácsi ad. Ha zsidó közintézménynek 
szívességi kölcsön kell, akkor is Reich Jó­
zsef ad. Ha egy zsidó Író könyvet akar ki­
adni, a kölcsönt ő adja hozzá. Egyszóval 
.— minta zsidó, akiről csak jót lehet Írni.

Ezt főleg azért mondtuk el elöljáró­
ban, mert mostanában épen nyaralni van 
és eszünkbe jut egy epizód, amely néhány 
évvel ezelőtt történt vele az egyik erdélyi 
fürdőn és amelynek „következményeit.' 
nevetve mondotta el néhány héttel ezelőtt 
lapunk szerkesztőinek:

— Egy társasággal ültem az egyik er­
délyi fürdőn, amikor odajön hozzám egy 
snorrer és kér valami alamizsnát. Az óra- 
zsebemben volt egy ötszáz lejes, amelyet 
jól összehajtogattam és a kezébe nyom­
tam. Az én zsidóm eltűnt és jómagam is 
elfeledkeztem az egész dologról. Azután 
ősz lelt és az ünnepek közben eljött hoz­
zám ez a snorrer Nagyváradon. Elmon­
dotta, hogy bizony ő még soha éleiében 
egy embertől igy és ennyit sohasem ka­
pott. Természetesen még ott a fürdőhelyen 
„információt” kért rólam. Tekintettel arra, 
hogv „megfelelő” volt az információ és 
mert azt hitte, hogy ez a Várad csak úgy 
százával termeli ki az. ilyen „bolondokat,” 
amilyen én vagyok, hazament a márama- 
rosi faluba, felrakta családját a vonatra és 
elköltözött pereputlyoslói Nagyváradra.

— Most pedig, hogy már én igy „ide­
csaltam,” reméli, hogy tudom mi a „köte­
lességem.” Talán kérkedésnek vennék né­
melyek, azért nem mondom el, hogy ez az 
én zsidóm, akivel egy „könnyelmű" per­
cemben jót tettem, mennyi szekatúrával 
fizette vissza az első ötszázast. Csináltam 
neki egy kis exisztenciát. Mennyibe ke­
rült? Nem mondom. Azután gondolt egy 
nagyot és „végleges likvidáció” címen el­
távozott Palesztinába. Azután talán egy

évig nem hallottam róla. Majd újra beállí­
tott. A palesztinai vizitnek is vége volt. 
Elölről kell kezdeni az egészet. És most is 
itt van. Gyakran meglátogat és még eddig 
nem fizetett rá erre a fürdői ismeretségre.

Az olvasó azt hinné, hogy Reich Jó­
zsef ezt a történetet úgy adja elő, hogy: 
ime mennyi bosszúságot okoz az ember jó 
szive. De nem igy mondja el. Hanem ne­
vetve, mint egy „jó heccet,” ami az elmon­
dottak alapján néhány tízezer leitől szaba­
dította meg az évek folyamán. Ez Reich 
József jótékonysági gesztusainak egyik kis 
epizódja.

Már régebben meg akartuk írni, de 
most is egyik erdélyi fürdőhelyen van, de 
mikorra lapunk megjelenik, újra itthon 
lesz. Direkt nem akartuk addig megírni, 
amíg ott van, mert akkor egy szép regge­
len száz snorrer is jelentkezett volna azért 
a bizonyos „szerencsét hozó” 500 lejért. 
Arról pedig igazán nem tehetünk, hogy a 
jövő évben előre informálódni fognak a 
máramarosi és egyéb snorrerek, hogy hol 
nyaral majd Reich József, a nagyváradi 
orth. zsidó hitközség diszelnöke? Minden­
esetre azt fogjuk neki proponálni, hogy 
menjen Vichybe, vagy valamelyik más 
lrancia fürdőhelyre. Mert „pro szaldó” job­
ban jár és olcsóbban fog nyaralni ott, mint 
itthon, ha tekintetbe vesszük azt, hogy 
milyen sex-appeal-je van az erdélyi zsidó 
snorrer-társadalomban. Csak tudjon mindig 
adni — legalább még harminc-negyven 
évig.

A borszéki sirkőavatás
Borszéken, ezen a kies fürdőhelyen, amely­

nek fürdővendégei között igen sok zsidó akad, 
létezik egy igen kicsi, állandóan anyagi bajok­
kal kiizdö zsidó hitközség is.

Az elmúlt év májusában két ottan lakó 
zsidó, névszerint Perl Albert és Hermámi Lipót 
elindultak a Borszéket övező erdőségeken ke­
resztül Dornavatra felé, hogy ott marhákat vá­
sároljanak és azokat Szászrégenben eladják. Er­
ről az útról ezek a szegény emberek soha töb­
bet nem tértek vissza. Erdei haramiák kirabol­
ták és meggyilkolták a szerencsétleneket, akik 
7-7 árva gyereket hagytak hátra.

A kis borszéki hitközség, amely összesen 
7-8 emberből áll, kötelességének érezte, hogy a

idősebb nálunk... a szánalom a torkomat fojtja ... i
Faluba érünk. A menet megáll. A kedélyek éne­

kelni szeretnének gyönyőrségükben
Kis pihenés után felharsan a parancs*.
— Auf! Vízitálás lesz. A zsákok kinyílnak 

szerle.
Az őrmester szikrázó haraggal megállapítja, 

hogy a „társaság" mindent elhányt. Mi lesz ebből!
— Az egész zum Rapport! Azaz, hogy nem az 

egész. Van egy, akt nem hajított cl semmit. Az én 
üreg, szenvedő szomszédom.

— Itt van la! Ez az öreg elbírja, azok a nap­
lopó sihederek pedig kéuycskednek! Hogy hinak, 
öreg?

— ösztrelcher Lipót, — szól az öreg és egy 
mély, beteg, átkozott köhögés tör ki a melléből...

Az őrmester végignéz rajta ...
— Mi van a zsákodban?
Az öreg mindent kipakol... de valamit telve 

bent hágy... mintha féltené.
— Hát az micsoda? — kérdi gyanakodva az őr­

mester.
— Semmi...
— Ki vele!
Az öreg izeg-mozog, de nem teszi ki. Az őr­

mester dühbe jön. Káromkodik cs kiveszi.
Egy kis zsák, tele földdel... Szép sárgás főid ... 

Az őrmester nézi, nézi, majd az öregre néz fel...
— Mi ez? Minek ez megának?
Az öreg hallgat..,

— Hát beszéljen! — Maga megtébolyodott?!
Az öreg megint köhög egy borzasztót, hogy az 

ember szive megmozdul...
— Ej öreg, öreg — szól az őrmester végzetes 

gyanúval, — maga spekulál... Én már Ismerem ma­
gát. Maga már egynéhány marsból kihúzta magát... 
Maga nagyon szeretne beteg lenni!... Én túljárok 
ám a maga eszén... Magának nem elég a rendes 
rtiszíung, maga — mondja szúró vizsgálóbírói tekin­
tettel — maga azért cipeli ezt magával, hogy vért 
köhögjön!... No jó! Majd adok én magának vért! 
Maga külön jelentkezik zum Rapport! Megértette?!.,. 
Adok én kendnek!...

A rapportnál kérdi a kapitány:
— Mondja öreg, minek magának ez a zsák 

tőid? ...
— Kapitány urnák alássan jelentem ... Ez vallási 

dolog ... E$ a főid ... izé... a Szentföldről való... 
Nálunk ez így szokás... Mi nagyon tfsztcTjtik 
őseink földjét... Ezt édesanyám, aki ott halt meg, 
küldötte évekkel ezelőtt... Ha nem segít meg az Is­
ten, hogy kimenjek meghalni, hát ezt o marék föl­
det tétessem a fejem alá c síromba ..,
Minden ősöm ott halt meg a Szentfőidőn...

A kapitány nézi, nézi az öreget és egy könnyet 
vesz észre a szemén. Aztán így szól:

— Őrmester, megnézte a zsákját? Nce- hiányzik 
belőle semmi?

— Jelentem alássan: nem!
— Akkor .,. vigyázzon az öregre, ha meghal, 

tétesse ezt a földet a feje alá... Megértette?!

R nagyváradi Zsidó Klub

Carmel
orth. kóser étterme

(Oradea, Heyman udvar, Bv. heg. Fcrdinand 3) 
Telelőn: 1400.

Uj yeeSttHBtemaitf nyári árakat 
léptetett életbe.

meggyilkolt két tagja részére sirkövet állítson. 
Eisig Jakab elnök és Gerson Dávid alelriök fá­
radozásának és anyagi bőkezűségének volt kö­
szönhető, hogy a sírkő elkészült és július 20-án 
fet is avatták.

A kis hitközség érző szivii vezetősége na­
gyon helyesen helyénvalónak tartotta, hogy erre 
a tragikus gyászünnepelyre a Borszéken nya­
raló főrabbikat is meghívja. Péntek 
este az istentisztelet alatt kihirdették, hogy a 
két meggyilkolt hittestvér „rnacevo” állítása va­
sárnap délután 4 órakor lesz. A fürdőn tartóz­
kodtak ebben az időpontban az erdélyi számot­
tevő hitközségek förabbiai, számszerint 14-en és 
természetesen a magukat rebbenek tituláló cs 
,,pidjeneket" szedő rabbicskák, valamint más hit­
életi előkelőségek is. Senki ezek közül nem ta­
lálta érdemesnek, hogy két meggyilkolt szeren 
esetlen zsidó ember sírjához, e lélekemelő gyász, 
ünnepély aktusához kizarándokoljon, még kevésbé, 
hogy néhány szóval, hivatásuk teljesítése közi­
ben m ' 'irháiéit halt családapáról megemlékez­
zen. Egyetlenegy „more-de’aszrc" nem érezte át 
a pillanat magasztosságát és egyikben sem éb­
redt fel a kötelességtudás, az „Áháváth ,,Jiszráel“ 
érzésé, hogy a sűrű fenyvesek között elhantolt 
hittestvérei domboruló sírja előtt egy pár sza­
vas imát küldjön az ég felé a meggyilkollak 
hátramaradótlainak nyugalmáért és boldogulásá­
ért. A civil fürdövendégek közül, aki csak te­
hette, kisétált a kis borszéki zsidótemetőbe, de 
az exisztenciális gondoktól megrokkant papok, 
akik a mások adófillérjeiből töltik 3-4 hetes 
pihenőkurájukat Borszéken, nem mentek ki a 
temetőbe... Hogyne, majd ők zavartatni hagy­
ják nyugalmukat és pihenés utáni semmittevésü­
ket olyan bagatell dologgal, mint két szeren­
csétlen meggyilkolt zsidó ember sirköavatása? 
Hiszen itt nem lehet szó „koved”-ről, itt nem 
lehetett szó dús mellékjövedelemről, itt csak 
demonstrálni kellett volna a zsidó szolidaritás, 
a zsidó kötelességtudás és zsidó együttérzés 
mellett. .. Ugylátszik ezért hiányoztak a Dánok 
a sirkőavatásról.

Egyedül a nagyváradi hitközség ros Béth 
Dinjében, Ráv Czimetbaumban ébredt fel a kö­
telességtudás és zsidó szolidaritás érzése és 
egyedül ö volt jelen a sirköavatáson a Borszé­
ken nyaraló 14 rabbi közül. Amilyen érthető es 
jogos felháborodással könyveljük el a távollé­
tükkel tündöklő főrabbik s rebbek távolmaradá­
sát, ugyanolyan jólesöen vesszük tudomásul az 
igazságnak megfelelően Ráv Czimetbaum példa­
szerű demonstratív megnyilatkozását.

A jelenvolt haladó zsidóság és keresztények 
egyaránt legnagyobb felháborodásuknak adtak 
kifejezési, erős kifejezésekkel illetve a távollé­
tükkel tündöklő „hivatott vezéreket”, a jobb 
elemek pedig szégyenkeztek 1939 nyarán Bor­
széken Ardcal rabbijai miatt...

cffiwsv efe® S<AB
HerscMhrowiMs
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EZ MUNKÁCSI

RaU»i I Jinassliálc narca a
I ^ i /ácsi var ieveh

Irta: WASSERSTROM SÁNDOR
1.

MI AZ, AMI MUNKÁCSOT —,
MUNKÁCCSÁ TESZI? | Munkécsr6, ncm

lehet keveset Írni. Munkács valami olyan egyedül­
álló, olyan nem mindennapi „egyéniség" a városok 
között, hogy erről nem cikket, vagy cikksorozatot 
kellene írnunk, hanem vaskos regényt. Olyan Írás­
művet, amelynek egyes oldalén boldogan nevetni le­
het, egy-egy oldalon örvendeni, de a legnagyobb 
lészénéi sirnl kellene, keservesen sírni.

Ha egy idegen és laikus körülnéz ebben a vá­
rosban, nem lát kifelé mást, mint azt, hogy egy

wmm.SWívííí-
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élénk kis város, amelyben van villany, csatornázás, 
vízvezeték és szép épületek, még paloták Is. Széles 
bulvárjai és keskeny gettó-uccái is vannak. Ezt 
mind látni lehet és a zsidóság nyüzsgését. jővést- 
menést, élénk kereskedelmi szellemet és alkotási lá­
zat. De ez nem „Munkács." Ez éppen annyi, mint a 
többi város. A mi Munkácsot — Munkáccsá teszi, 
ez valami egészen más és egészen különleges. Már 
Írtam a gimnáziuméról, már írtam sok mindenről, 
ami jellemzi ezt a várost. A templom, a rabbi 
udvar." De az olvasó azt szeretné már olvasni, hogy 
mi ebben a városban az, ami páratlan a maga ne­
mében? Mi az, amit sehol sem lehet megtalálni, 
csak itten?

Hála az Urnák, amit alant elmondunk, ez már 
a múlté. Ez volt az, aminek „nem volt párja” Fur­
csa lapjai ezek egy furcsa népiségnek, amely ezt a 
várost lakja. Ha nem itt hallanám és olvasgatnám 
az erre vonatkozó adathalmazt, azt hinném, hogy 
fantázia birodalmából hozzák ezt élénk agyú em­
berek.

Látom magam előtt a figurákat. A két chasszid 
típust, amelyet hirtelen nem lehet megismerni. Az 
úgynevezett „dács"-okról, a zakkóruhás átlag áske- 
mázról már sokat irtunk. De a chasszid sem egyfor­
ma. Ezek közül is van a „dács", a „német" chasz- 
szid, ez beszél magyarul, sőt sokszor egészen jól 
is, amit ő az intellektualitás egyik legfőbb követel­
ményének tekint. A gyermekeik valamivel „moder- 
r,ebb”-ek, a fiatal fiuk még a football iránt is 
élénk érdeklődést mutatnak. Vannak közöttük olya­
nok, akik csak „zsargon"-! beszélnek és még távo­

labb állanak a „világi" kultúrától. A „dács" Jelleget 
az adja meg nekik, hogy a tradicionális jiddist né­
mettel Igyekszenek fűszerezni. Lehet már hallani a 
chasszid gyermekektől héberül is. Pedig hogy ül­
dözte ezt a hébert a megboldogult rebbe ... A hé­
bert, amelyet itt elegáns és modem emberek Is be­
szélik, akikről az uccán másként nem Is Ismerném 
fel, hogy hozzánk tartoznak ...

Ami az igazi Munkácsot jelenti, annak a mély­
ben és a kulisszák mögötti jellemzését adja: az a 
rettentő és keserű harc, ami Itt a rabbi-dinasztiák 
között lefolyt. A ghuelfek és ghlbelllnek harca volt 
ez, meg a „fehér rózsa" és „piros rózsa” harca, a 
mely az angol történelmet annyira jellemzi. De Itt 
nem „rózsás" eszközökkel folyt ez a küzdelem.

Megírom a tényeket az elhunyt nagy tudós 
{ránt! kegyelet megőrzése mellett, Igazi történelmi 
objektivitással, de azzal az tgazságérzettel, hogy jel­
lemző korképét adjam olyan eseményeknek, ame­
lyeknek hű tükre, nálunk Erdélyben, ha más válto­
zatban és más személyekkel is hasonlóan játszó­
dik le.

2.
KÉT NAGY REBBE.
AZ EGYIK AZ ELLENALLHATATLAN 
AKARAT, A MÁSIK A SZERETET 
MEGTESTESÍTŐJE

Spira Lázár 
munkácsi 
rebbe -- zcl.

____ _____ félelmetes
egyéniség volt. Olyan akarattal, hogy sokszáz em­
bert elláthatott volna ebből kellő energiával. Talár, 
évszázadokon át gyűlt össze ez a sok energia és 
mind benne akkumulálódott. Tizenöt éves korában 
leit már a munkácsi rabbistallum örököse. Már apja 
is nagyon nyakas gyermeknek tartotta és bár egyet­
len gyermek volt, apja is csodálta akaratosságát. 
Azt vallották róla, mér gyermekkoréban Is, hogy 
nagy gyertyája lesz a zsidó életnek, amely valóban 
fennen lobogtatta lángját hosszú évtizedekig, hogy a 
távoli, még tengerentúli országokba is bevilágítson.

Jellemző akaratára és furcsa egyéniségére, hogy 
amikor háború volt, nem azt mondotta, hogy bér 
csak vége volna mér a vérengzésnek, a sok könny 
nek és jajnak, hanem azt vallotta, hogy a messiást 
idők főttét jelenti a nagy háború és minél tovább 
tart, annál biztosabban eljön a gaél cedek...

Ezzel szemben mit mondott nagy ellenfele 
a belzi Rokeach Issachar Dov, a világhírű rebbe 
z. e. v. L? Imádkozott a békéért és az emberek 
szeretetéért. Az egyik a harcnak, a vitának, a küz­
delemnek volt hirdetője, a másik — aki már szintén 
az igazak álmát alussza — a szeretet híve volt, an 
nak propagálóra és fanatikus hirdetője.

Mielőtt még a két egyéniség és vilégnagyság 
közötti harc részleteit ismertetném, el kell mond 
jam, hogy a chasszid világban nem szokatlan a 
harc. Nem csupán Solem Aléchem tréfás karcolatéi 
nemcsak a zsidó írók komoly munkái foglalkoznak 
ezzel, hanem a való életnek is sokszor jellemzője 
volt a chasszid hívek egymáskőzőtti elkeseredett vi­
tája.

Az én rabbim különb, mint a tied — s ezt az
állítást, ha valaki kétségbe merte vonni, akkor sok­
szor a Bét Hamidrasban, ahol ezek a viták rendsze­
rint lefolytak, még pofonok is csattantak. Kinek 
rebbeje tud több és nagyobb csodát növelni? Ki 
tud a séd:mek és küpcszck és rücheszck között na­
gyobb rendet vágni, kinek szava nagyobb, kinek

csodál „csodálatosabbak” — ezért tttzbe mentek 
mindenkor egyes chasszid hivek. A tied nagy ember 

de az én rebbem sokkalta nagyobb ... ezzel vég­
ződött rendszerint a nagy vita. Egy kicsit pofoz­
kodtok Is, mincha és mááriv közölt, de utána bé­
késen egy korty rákit ittak és lékacht ettek és 
másnap újra kezdődött az elölről ... nagy gyere­
kek voltak, forrósztvü, álmodozó, fanatikus nagy 
gyermekek ... chasszidok ... a rebbek chasszidjaL„

3.

A MUNKÁCSI UDVAR De az a here, ami
„ÉLETTÉR" HARCA A BELZI # munkéc$, * belzt 
CAD1KKEL SZEMBEN, | köz6H (o]y( hossm

éveken ót, nem melegszívű zsidó fanatikusok küz­
delme volt, hanem keserű és életre-halélra menő 
küzdelem. A munkácsi mögött ott állott először és 
mindenekelőtt a harcias rebbecen. Egy chasszid Ka­
talin cámő, egy chasszid Madame Pompadour. Ha 
csípőjére tette kezét és megeresztette hangját, zen- 
gett-bongott az egész „udvar." Diktálta a tempót, 
amely nem volt kíméletes és nem volt „zsidós".

A harc úgy kezdődött, mint az igazi háború. 
Mint a nagyhatalmak között. A munkácsi rebbe hí­
vei megelőzték e tekintetben a nemzeti szocialistá­
kat. Ők is „Lcbensraum”-ról beszéltek. Élettér kell, 
amelyet nem foglalhat el senkisem, legkevésbé a 
belzi és hívei.

A belzi viszont „demokrata” volt, békés és 
Imádta a nyugalmat, a csendet és harmóniát. Öreg 
volt már és élettől elfáradt.

4
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Nem is csoda. Belzben a világháború előtt ott 
volt a hatalmas udvartartás, vagyon és tekintély. 
Könyvek, talmudi foliánsok és a hivek ezrei.

S akkor jöttek a háború kegyetlen fúriái. Had­
seregek gigászi küzdelmei, éppen a Belz körül. A 
gyönyörű belzi templomból istállót csináltak a ko­
zákok, megszentségtelenitették és széjjelszakitották 
a szent tekercseket. Az utcákon szétszórva lábba! 
taposták és elégették a sok drága szent könyvet. A 
belzi menekült. Vége lett a fényes udvarnak, vége 
lett a nyugalomnak és békének. Menekülni kellett, 
otthagyni mindent, ami drága és jó volt.

Magyarországra, Ujfehértóra menekült, jómagam 
is jártam ott nála, amit annak idején meg is írtam. 
Ujfehértó lett a belzi dinasztia második otthona, 
amíg künn szóltak az ágyuk.

A háború után pedig távozott Magyarországról, 
mert közelebb akart lenni a régi otthonhoz. S mert 
munkácsi hívei könyörögtek neki, hogy várja meg, 
amíg mindenhol helyreáll a nyugalom, eleget tett 
kérésüknek és kikötött Munkácson.

AMIKOR A BELZI RABBIT A „Lebensraurn"
TALLISZ ÉS TEFILINBEN veszélybcn vo„
AKARTA A CSEH HATÓSÁG M_ ,esz .„ _
A HATÁRBA TOI.ONCOLN1 ^„dőltök a műn-

kácsi hívek — ha a belzi letelepszik ? És jött a 
harc. Nem volt ez egy cseppet sem kíméletes. Sőt 
kegyetlen. Jöttek a csehszlovák hatóságokhoz a fel-
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jelentések. A belzi menjen el, udvarával együtt. A 
munkácsi hívek semmit sem kíméltek. Végre úgy 
látszott már, hogy győztek.

A hatóságok akkor főttek és fogták kézen, hogy 
kivigyék a határra a belzi szent rabbit, amikor az 
ősz, öreg ember talliszban és tefflinben éppen imád­
kozott. Ezrek és ezrek tolongtak a ház körül és sír­
tak, jajveszékcltek, tördelték kezüket. Utolsó pilla­
natban, nehány jobb érzésű zsidó intervencióidra 
felfüggesztették a határozatot.

A belzi maradhatott. Könyörögni kezdett. Hogy 
íi nem akar harcot, de Belz még mindég puszta­
ság és rom, még nem mehet haza. Öreg már és na­
gyon fáradt. Hagyják békében. Nem akar semmit, 
csak nyugalmat.

Nehány hétig nyugalom volt, vagy nehány hó­
napig. Aztán kezdődött újból az egész. És amikor 
végre a belzi elment, a hívek ezrei kísérték ki a 
szent férfiút. Kocsijából kifogták a lovakat és a 
nagy caddik sirató zsidók és nemzsidók nagy em­
bertengerében ment cl a neki mérhetetlen szenve­
dést okozó Munkácsról...

EGYHÁZI ÁTOK, ÉGŐ 
GYERTYÁK, FÉLELMETES SÓFAR- 
HANGOK ÉS A „TAJCHECHE" 
TÓRAOLVAS ASA 

TEMPLOMBAN.

A belzi eltá­
vozáséval 
nem volt vé­
ge a harcnak. 
Le kellett 

az egyházi„likvidálni'' az egészet, és akkor jött 
átok. Nem akarjuk bírálni és nem akarjuk bántani 
egy halott emlékét. De ami történt, azt nem lehet 
meg nem történtté tenni. Az egész aktus a tem­
plomban játszódott le. egy hétköznapon. A templom 
teli férfiakkal, asszonyokkal, gyermekekkel. És me- 
gasrangu hatósági emberekkel, meg Idegen újság­
írókkal. A gyertyák égtek é» minden olyan hangú- 
latot árasztott, mintha Kíppur napja lenne. A sólát 
megszólalt és furcsa, félelmes hangokat adott. Az­
után felolvasták a „tafchcchet". Zsidók talliszban, 
sápadtan, remegve álltak és félelem tükröződött ar­
cukon.

Mi volt ez? Zsidó egyházi aktus? Vagy valami 
egészen más és teljesen szokatlan a zsidó uccában ? 
Nem! Ez volt Munkács! Ez az, amit nem lehet látni 
a villanyfényben, a paloták közölt, a „Csillag -bán, 
az uccákon, de még a Bet Hamidrasokban sem. Ez 
volt „az a Munkéas", amelyet érzékeltetni akarok.

M1KVÉBE JARÓ KAFTANOS 
ÉS FEHÉR HARISNYAS 
„NEOLÓGOK”

tétlenül nézni ezt a vandalizmust, ezt a kegyetlen­
séget és kcgyeletlernségct. Nem volt ezután mit 
várni... Csatatér lett Munkács, / hol zsidók vérez­
tek — zsidóktól.

Még be sem fejeződött a munkácsi udvar és a 
belzi hívek kőzőlti harc, amikor újabb harc indult 
meg a „LebensraunV'-ért, a közben a nem „idegen", 
hanem „heimlsch" szaploncal, vagy népiesebben 
„szepinker" rabbival szemben. Ez a harc sokkol rö- 
videbb volt, mint az előbbi.

MUNKÁCS SZAPLONCA1 HARC |A szpinker.reb.
bi, aki magas, sápadtarcu férfiú, aki állandóan szpo- 
dik-ben (magas kucsma) jár, felütötte lakhelyét 
Munkácson. Miért éppen Munkácson — kérdezzük? 
Mivel Munkácson sok a szenvedő zsidó, akin segí­
teni keli, az egyiken azzal, hogy exisztunciáját elő­
segítik, a másiknak meg tanácsra van szüksége, lelki 
analízisre és támogatásra. És ha erre egy megfelelő 
szentéletü rabbi akad, miért ne üsse fel sátorfáját 
azon a Munkácson, ahol otthonos és ahova való s 
akivel szemben még a hatóságoknak sem lehet kifo­
gása.

így telepedett le a szaploncal rabbi Munkácson 
és magával hozta móramarosl udvarát az ő tradi­
cionális hagyományaikkal, igénytelenségükkel, öltö­
zékeikkel és viselkedésükkel. Sok uj hívet is szerzett 
magának, mivel nyomába jártak az uj házasságok, 
amelyeket tekintélyével hoz össze. A meddő nőknek 
gyermekeik születtek — így mondja a fáma — és 
sokan úgy érezték, hogy a „rebbennek tolója nyo­
mán megélhetésük is feljavult.

A szaploncal rabbi „Bét-Jossef" néven j esi vét 
is felállított, amely természetesen a „Darké-Tsüvo” 
jesivéjénak „konkurenciát” csinált. Ez a két jesiva 
folytatta a két rabbi érdekében az elöcsatérozáso- 
kat, amely amikor drasztikusabb irányt kezdett ven­
ni, a szaploncai rabbi deferélósával végződött, A 
szaploncal rabbi, aki gyűlöli a harcokat, rövid ott­
léte után önként eltávozott Munkácsról.

9
AMIKOR A HARC KIÉLEZŐDÉSEI 
TETŐFOKÁT ÉRI —
BEKÖSZÖNT A BÉKE

Utána pedig folyt 
tovább a harc. Az 

__________________ egyházi átok kö­
vetkezményei. Apák nem mentek fiaikhoz és vallá­
sos anyák nem ettek vallásos leányuk házánál. 
Mert egyik vagy másik „belzi", vagy „munkácsi 
volt. Ászerolták egy borkereskedőnek borét és ti­
zenkét leányét. Amikor pedig Canossát járt, fel­
mentették.

Szabad volt a bora és leányai is férjhez mehet­
tek. Ha meghalt egy-egy belzi hivő, akkor macska­
zenét adtak ablaka alatt. Köpködtek, étkozódtak, 
hajakéi és szakállakot téptek. Afrika leit — Mun­
kács.

Végül a bclziek el akarlak válni az anyahitkőz 
jégtől. 1 elveitek a „neológ'’ nevet. Nagyot néztek 
volna a pesti neológok, ha látták volna, hogy ezek 
a „neológok" kaftánban, meg fehér harisnyában öl­
tözködnek és minden reggel mikvébe járnak. Ilyen- 
neológot csak munkácsiak termelhetnek magukból 
De felépüli a külön „belzi” imaház és <j harc nem 
akart csendesedni.

, Az ellentetek iolyton nőt- 
y.sipo „POGROM^—| tek mér kiblrhaiaflanná

vált a hangúiéi, amikor mindenre (ellette u 
koronát — a „pogrom”. Zsidók pogromé, zsidó tem­
plom ellen. Egyszer a munkácsi bocherek megro­
han lék a bethamidrast és talliszokaf léptek széjjel, 
Imakönyveket szakítottak, padokat vertek széjjel, 
tőrlek-zuztak, ami kezük ügyébe került. Pogrom 
volt, amit zsidók rendezlek. Ez is munkácsi külön­
legesség volt. De ekkor mér nem leheléit tovább

A belzi „neoló- 
gok"-kal szem­
beni kiélesedett 

harc, amikor elérte tetőfokét, mindkét táborban fel­
élesztette a zsidó jobbérzést. Gondolkozni kezdtek, 
hogy hova fog ez vezetni? Amikor nem-zsidók is a 
legnagyobb felháborodással szemlélték ezt az elfajult 
veszekedést. így történt azután, hogy leültek mind­
két rabbi hívei és tárgyalni kezdtek. „Béketárgyalá­
sok" folytak, ahol úgy, mint minden háborúban, 
kaplak és adtak üléseket. Ezt annál is inkább meg 
kellett tegyék, mert a „neolog", alias belzi hitköz­
ség sakterjei, déjenjei sem maradhattak kenyér nél­
kül, viszont az anyahiiközség súlyos áldozatokat 
hozott, hogy főrabbiénak pozícióját tarthassa.

Mi lett a vége? Kölcsönös engedékenységgel lik­
vidálták az egész kérdést, amely felzavarta, meg- 
bolygaita az egész zsidó közéletet Munkácson és 
környékén.

A két vezér, akik köré iömőrültek a harcosok 
— ma mér a csendes és békés temetők lakói.

lO
EGY „IGAZI’ 
SRAPPNELES HARC

Megszabadulhat
a ruhájáraráhulló kellemetlenfejkorpatól.ha

BIlNRICr 
PÉTBŐL

1939 január 6-án ejjel 
izgalmas napot ért meg 

Munkács városa. Akkor történt ez az emlékezetes 
éjszakéi iémadés, amelyet « cseh csapatok hajtottak

használ.
Megszünteti a 
hajhullást és 
leorpázást,

kapható minden
szaküzletben

végre. Ekkor gránátokkal indítottak harcot és szá­
mos házat rongáltak meg ezek az ágyúgolyók.

Közvetlenül a rabbilak mellett láttam egy volt 
zsidó vezérférfiu házát, amelynek hátulsó részét 
összerombolta ez egyik gránát. Mulattak szilánko­
kat, amelyek széjjelszóródtak a város területén és 
felháborodással beszélnek még arról, hogy az izgal­
mas és tízezrek életét veiszélyezlető támadás ulán a 
pesti nyilaslapok azt Ívták, hogy a „zsidók előre 
tudtak" a támadásról. Hololt ez nem igaz, hiszen 
csakis zsidó házak rongálódtak meg és életük egyik 
legizgalmasabb napját töltötték páni félelemben a 
munkácsi zsidók 1939 január 6-án,

A megboldogult öpira Lázár zcl. Grünfeld nevű 
volt titkára megmutatott egy grénétszilánkof, amely 
ezen az éjszakén hozzávágódott, de nagyobb kért 
nem csinált. A munkácsi zsidók nem menekültek el, 
hanem nyugodtak voltak, már amennyire lehet egy 
város, amikor ágyukkal lövöldöznek a házakra.

Hol van mér az izgalom, amelyet a belzi— 
szpinkei—munkácsi „harcok" jelentettek. Közben a 
történelem dübörgőit el felettük és valódi harcok 
szem- és íülfanuja volt ez a város. Igazi fegyverek 
ropogtak és valódi tarackok gránát- és srappnel- 
Iővedékeivel is megismerkedtek.

Ma nyugalom és béke van a munkácsi zsidó­
ság körében és most már nem reszketnek mástól, 
mint az — iparreviziótól. Az exiszienciák ezreinek 
összeomlásától remegnek és ez azért is fáj nekik 
nagyon, mert ezt nem „ellenség" csinálja, hanem a 
budapesti minisztériumok párnázott szobáiból inté­
zik. A szenvedések útja még nem zárult be... csak 
a módszerek változtak. Az Ur bizonyára őrködik 
felettük, hogy ebből is ép bőrrel fognak megmene­
külni! ...

— TILOS VALLÁSI TÉREN KÉNY­
SZERT ALKALMAZNI AZ ISKOLÁS NÖ­
VENDÉKEKKEL. Bucure?tiböl jelentik: A 
nemzeti nevelésügyi minisztérium ismétel­
ten felhívta a tanítók és tanárok figyelmét, 
hogy vallási téren tilos a tanulók lelkiis­
mereti szabadságával szemben kényszert 
alkalmazni. Az alkotmány értelmében azon 
egyházak tevékenysége amely nem áll el­
lentétben az államrenddel, vagy közbiz­
tonsággal és közerkölcsökkel, megengedett 
működést lejt beinek ki, de kötelesek jó­
akaratot es tiszteletet mutatni az uralkodó 
egyház iránt,

SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ

irt zsii üipeveii io!éze>„
Nagyvárad, Str. Ep. Ciorogariu 8, az 1939—10-os iskolaévre a
fiB€sI«r«vt£tis$$»l$ Io>i^sím?, sbéIb assm wasinsKeeels

Növendékei a zsidó leánygimnáziumon kívül az összes iskolákat látogathatják. Az 
internálás a varos leg-zO b helyén, minden iskolához közel, parkos zárt udvarral 
rendelkezik. Bentlakó szel «narnök irai yi ás a és állandó gondos felügyelete. Zene. 
Idegen nyelvek. Mdrsékv díj. Kitűnő referenciák. Prospektus. Telefon: 12-11
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Bihor, Secjia IU-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Oradea, Mr. Miron Pompiliu No. 8.

Telefon 24—40

Péntek: Elül 3, augusztus 18.
Szombat: Elül 4, aug. 19. —- 1.

Heti szidra: D^DIt^
Heti hallóra: rnJN ■QJN 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.15 
gyertyagyújtás 7.25 
Istentisztelet kezdete 7.35 
Szombat befejezése 8.30

££ué
Elsárgult levél koppan könyvemre a 

diétáról és a szivemhez kapok — itt. van 
Elül.

Az orsóval szerb hegyekre esik a te­
kintetem, melyek tegnap óta mintha egy 
árnyalattal fakóbbak lennének.

‘A dunaparti estéli séták megrövidül­
nek, a kiskabát alatt megborzongok és a 
Gracka-völgyben hűvös szellő csap meg.

A fecskék nagy rajokban szálldosnak 
házunk körül, mintha repülőgyakorlatot 
tartanának a nagy ut előtt. Sokszor úgy 
tetszik, mintha szárnyukkal szomorúan bú­
csút intenének felénk.

íróasztalomon a világi könyvek meg­
fogyatkoznak, az olvasásukban való gyö­
nyör megcsappan. Lelkem a négyzetes be­
tűk után vágyakozik.

Az „örökélet házai" benépesednek. 
Imák szállnak az Irgalmas Atyához az ott 
porladó szülőkéit es könnyek peregnek 
mohos sírkövekre. Kever ávot, hallatszik 
itt is, ott is és sóhajok fakadnak nyoméi­
ban.

Hideg borzongás iut át rajtunk, aj­
kunkról lefagy a mosoly, belső hangok 
szólalnak meg bennünk, csuklások sikong- 
nak, kacajok halkulnak, uj vágyak gyen­
gülnek, régi bűnök marcangolnak.

A nap heve megtörik, az árnyak meg­
nyúlnak, a nappalok megrövidülnek, az 
esték már az őszt jelzik.

Az imára szánt idő is mintha kétsze­
resre nőne, a sóhajok is megszaporodnak, 
a kéz a „vétkeztünk"-néI. nagyobbal dob­
ban, a testünk sem olyan merev, egyenes, 
önkéntelenül hajladozik, mintha cl akarna 
szállni a helyéről, lel a magasságok ma­
gasságába,. fel egcszeu Hozzája, a trónu­
sáig.

Veiben imához szólítanak, milyen lut- 
esc, milyen szokatlan Istennek ez a dél­
iden tisztelete. Szám nem ízlelt még ma 
ételi

Szól a zsoltár síró, remegő hangon, is­
merős szöveg, a. minap is mondtam, milyen 
egyhangúan pergett akkor az ajkúmon és 
hogy fojtogatnak most a szavai. A beveze­
tését sem figyeltem meg soha és most, 
hogy lelem sújt. Mintha nekem Írták volna, 
csak az én számomra, szinte bosszant, 
hogy a szomszédom is hajladozik mellel- 
fem, hogy könnyezni mer, hiszen azok az

ón könnyeim, csak az enyéim. Elfordulok 
tőle, hogy ne lássam és íuldokolva nyö­
szörgőm:

„Imádság egy szegény számára, midőn 
ellankad és az örökkévaló előtt kiönti a 
panaszát."

Jaj, ez csak a bevezetés, hogy bírom 
majd tovább!

— örökkévaló, halljad imámat s fo­
hászkodásom jusson el Hozzcid!

. . .fohászkodásom jusson el Hozzád — 
ismétlem dadogva.

— Ne rejtsd el arcodat tőlem szorult­
ságom napján; hajlítsd hozzám füledet, 
amely napon íelkiáltok, gyorsan hallgass 
meg.

Gyorsan hallgass meg, — feleli rá szi­
vem kórusa.

— Mert füstben enyésztek el napjaim 
és csontjaim átizzoltuk, mint égéstől.

— Mert hamut ettem kenyér gyanánt 
és italomat sírással elegyítettem . . . meri 
felkaptál és elhajítottál.

Kenyára gondolok, meg a „Rim"-re, az 
„Asztir"-ra, a hajókra és a többire, ame­
lyek felkaplak bennünket és elhajítottak.

Ez hát nemcsak az én imám, nemcsak 
az én könnyem, az én jajom, a mindnyá­
junké, mert azt mondja tovább is: — Te 
majd felkelsz, irgahnazol donnák, mert. 
ideje, hogy kegyelmezz neki, mert eljött a 
határidő, mert szolgáid kedvelik a köveit 
és porát kegyelik.

Száll az ima, növekszik a remény, erő­
södik a bizakodás. — Mert megépítette az 
örökkévaló dönt, megjelent az ö dicsősé­
gében. Odafordult a hontalanok imájához s 
nem vetette meg imádságukat.

A hangunk mar nem sir, már nem nyö­
szörög, hanem inkább bizakodó.

Csak később fog el bennünket újra az 
elüli melankólia, amikor a nagy gyónás kö­
vetkezik, amikor a szánkban elapadnak a 
szavak, amikor a fejek a bűn súlyos terhe 
alatt lekonyulnak, amikor elfogy erőnk a 
bűnök rengetegjének felsorolásában, ami­
kor szégyenkezünk miattuk, mint a tolvaj, 
akit tettenértek.

Jaj nekünk, jaj a testünknek és lel­
kűnknek. Ha az Ur meg akarna bennünket 
tisztítani, — mint az ezüstöt — nem ma­
radna belőlünk semmi. Olyanok vagyunk, 
mint szalma a tűz közelében, mint száraz 
körű a láng előtt, mint maradék edény al­
ján, mint lehellel, amely eltűnik . ..

Elül.
Löwenkopf Kálmán.

-- A CSEH FASISZTÁK KÖVETELIK, 
HOGY A ZSIDÓK 1933-TÖL VISSZAME­
NŐLEG MINDEN KULTUSZSEGÉLYT FI­
ZESSENEK VISSZA AZ ÁLLAMNAK. Prá­
gából jelentik: A protektorátus kormánya 
1939. évi költségvetésébe annakidején 685 
ezer koronás kultuszsegélyt vett lel a zsi­
dók részére. A cseh-árják kulturszövétségé 
most azt követeli, hogy ezt az összeget tö­
röljék a költségvetésből. Sőt, azt követeli, 
hogy 1933-tól visszamenőleg u zsidók szol­
gáltassák vissza az államnak mindazokat 
az összegeket, amelyeket vallásos célokra 
kaptak. Számításaik szerint, ez körülbelül 
23 millió koronát tenne ki. — A szövetség 
engedélyt kért olyan jelvény viselésére, 
amelyen egy széttört Dávid csillag fölött 
nagy ,, A” betű díszeleg, mint az árjáknak 
a zsidóság fölötti győzelmének jelképe,

— Háziasán nevelt 19 éves szép leányo­
mat férjhezadnám jó hangú, megfelelő tal- 
mudisztikus előképzettséggel rendelkező, 
vallásos fiatalemberhez, aki alkalmas ortho- 
dox metszői állás betöltésére. Komoly rcí- 
iektansok ajánlataikat juttassák el zárt 
borítékba „Zivig Misumájim” jelige alatt a 
kiadóba.

A mjersKoszf és a gyomorbolok
Mintegy két évtizede valóságos szektája 

alakult ki a nyerskosztosoknak, akik azt hirde­
tik, hogy az emésztőszervi megbetegedések, sőt 
az összes betegségek elkerülhetők és gyógyít­
hatók nyerskosztos életmóddal. Attól eltekint­
ve, hogy ez az életmód borzasztó önmegtartóz­
tatást kíván, a siker nem százszázalékos. íme 
mit ir dr Vancea József Tg.-Mure?, Str. Stefan 
cet Maré 14:

„Minthogy tíz éve követem a nyerskoszto- 
sok tanácsát, húst ma sem eszem, Valóban meg­
szabadultam nagyon sok szenvedéstől, azonban 
ideges gyomorba jóm nem múlt el. A szigorú ét­
rendtől való legkisebb eltérés is fájdalmakat, 
szédülést, görcsöket okozott. Ellenben két üveg 
GASTRO D. elfogyasztása után teljesen meg­
szűntek emésztőszervi panaszaim, nem érzek 
sem szédülést, sem görcsöket, ideges gyomor, 
bajomból tökéletesen kigyógyultam. Nem mu- 

I laszthatom el kijelenteni, hogy tökéletesen meg 
I vagyok elégedve az elért eredménnyel. A gyógy- 
I szer hatása igazán meglepő. A GASTRO D.-ke- 
I zelés törhetetlen hive vagyok és meg vagyok 
| győződve arról, hogy ez a gyógyszer az ösz- 
| szes emésztőszervi betegségeknél, eddig még 
I soha nem tapasztalt kedvező hatást lejt ki." A 
9 fenti sorokhoz nem kell kommentár.
| GASTRO D. kapható gyógyszertárakban cs 
1 drogériákban vagy postán megrendelhető 135 lei 
I utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában, 
I Bucui eijti, Calea Victorici 134.

— A MEMELBÖL. MENEKÜLT ZSIDÓK 
VISSZATÉRHETNEK VAGYONUK LIKVI­
DÁLÁSA CÉLJÁBÓL. Mérnél elfoglalásá­
nak idején a német kormány elrendelte, 
hogy az összes zsidó vagyonokat ez év 
augusztus 21-éig likvidálni kell. Ezzel kap 
csolatosan a német kormány most jegyzé­
ket intézett a litván kormányhoz, melyben 
hajlandónak mutatkozik arra, hogy meg­
engedje az elmenekült zsidók visszatérését 
Memelbe, vagyonaik likvidálása céljából. 
A jegyzékben a német kormány ígéretet 
tesz arra, hogy a zsidók a hatóságok bár­
mely beavatkozása nélkül értékesíthetik 
vagyonaikat. A visszatérő zsidóknak kor­
rekt, külföldi állampolgároknak kijáró bá­
násmódban lesz részük. Állítólag levonás 
nélkül adhatják el házaikat, birtokaikat, 
gyáraikat. A befolyt összegeket azonban 
külön számlára kell befizetniük és azokat 
a két ország között fennálló clearing-szer- 
ződés utján utalják át Litvániába. A mű­
veletek elvégzése érdekében a német kor­
mány külön megbízott kiküldését engedé­
lyezi Memelbe.

— A „COLORADO" ILLEGÁLIS UTA­
SAI IDEIGLENESEN ÉHSÉGSZTRÁJKBA 
LÉPTEK. A Haifában őrizet alatt tartott 
Colorado gőzhajó illegális utasai, miután 
megtudták, hogy a kormány vissza akarja 
őket küldeni a nyílt tengerre, ülést tartot­
tak, amelyen elhatározták, hogy éhség- 
sztrájkba lépnek. A sztrájk az ülés után 
azonnal kezdetét vette, később, tekintettel 
arra, hogy ügyükben a kormánnyal tár­
gyalások kezdődtek, a sztrájkot félbesza­
kították.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOV1TSNÉ
(Oradeáról)

orth. kőser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BOCURE$TI,
Sír. 9LIi»sce$EBS X

Telefon: 462-91
Socec liátamögött. Postavámmal szemben
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Koiin Islván
cipőszalonjában szerezze be
Oradea, Parcul Traian 1. 2

— A HÉBER NYELV VILÁGSZÖVET­
SÉGÉNEK TERJESZKEDÉSE. A héber nyelv 
barátainak világszövetsége 16 uj országos 
jellegű fiókot létesített az elmúlt évben. 
Ezek a fiókok Dél-Afrikától Svájcig szer­
vezték meg a héber nyelv híveit. Egy ak­
ció során 7000 héber könyvet küldtek szét 
a galutba. A kongresszustól a Jewish 
Agency össze-vissza 300 fontos szubven­
ciójának felemelését kérik. A jövőben a 
Wizóval és a Jewish Agency oldalán mű­
ködő ifjúsági központtal akarnak szorosan 
együttdolgozni. Héberséget akarnak szét­
árasztani a cionista szervezet minden ré­
szébe. Központi héber archívumot tervez­
nek létesíteni. Tanfelügyelőket akarnak 
szétküldeni a galut héber iskoláiba, hogy 
a tanítási egységet biztosítsák. Gondos­
kodni akarnak a galuti tanítók továbbkép­
zéséről, a menekülők gyermekeinek héber 
neveléséről. Két év múlva világkongresz- 
szust fognak tartani.

— AZ OLASZ FAJTÖRVÉNY KÖRÜL. 
(Róma.) Az utóbbi időben igen sok olasz 
és külföldi illetőségű zsidót vontak felelős­
ségre a bíróság előtt, mert elmulasztották 
bejelenteni, hogy a „héber fajhoz" tartoz­
nak. E kihágásért naponta Ítélnek el zsidó­
kat az olasz bíróságok 100 líra birságra és 
öt napi elzárásra. Ezzel szemben az ameri­
kai olaszok légiója a napokban tartotta meg 
évi konferenciáját Chikágóban. A konfe­
rencia határozati javaslatot szavazott meg 
egyhangúlag, amelyben élesen elitéli az 
európai zsidóüldözéseket, a zsidók gazda­
sági és kulturális kifosztását, továbbá a 
fajgyűlölet doktrínáinak terjesztését Ame­
rikában.

— A ZSIDÓK KIÜLDÖZÉSE STEIER- 
MARK OSZTRÁK TARTOMÁNYBÓL. — 
Bécsből jelentik: Az összes Steiermark 
tartományban lakó zsidók felszólítást kap­
tak, hogy augusztus hónapban hagyják el a 
tartományt. A rendelkezés 600 olyan zsi­
dót érint," akik azután is itt maradtak, hogy 
a nemzeti szocialisták elfoglalták a tarto­
mányt. Ismeretes, hogy Steiermark birtok­
bavétele előtt ebben a tartományban öt­
ezer zsidó lakott. A megmaradt zsidók fő­
leg Gratzban laknak, mert a kishelyeken 
teljesen lehetetlenné vált a megélhetésük. 
Karinthia után, amelyet már előbb „zsidót- 
lanitottak," ez lesz a második olyan ausz­
triai tartomány, amelyben egyetlen zsidó 
sem fog lakni. Az elüldözötteket ideiglene­
sen a bécsi zsidó hitközség fogja ellátni, 
majd kísérletet tesz arra, hogy ezeket a 
szerencsétleneket valamelyik tengerentúli 
országba vándoroltassa.

— ELJEGYZÉS. Simon Salamon érrni- 
hályfalvai borkereskedő leányáét, Rózsit el­
jegyezte Pinchás Admoni (előbb Pincháaz 
Róth Vranov, Slovensko) villanyszerelési vál­
lalkozó Kfar Saba-ból Erecz Israel.) (Minden 
külön értesítés helyett)

— A BERLINI KÉMHIVATAL „ZSIDÓ 
OSZTÁLYA.” A „Cajt" cimü londoni jid­
dis napilap jelenti, hogy a berlini központ 
kémszolgálati hivatalban „zsidó-osztály"-t 
állítottak fel, amely egyfelől a németor­
szági, ausztriai, csehországi, szlovákiai és 
danzigi zsidók, másfelől a külföldön élő 
zsidók magatartását figyeli. A náci ügynö­
köknek az a feladatuk, hogy megtudakol­
ják azon zsidóknak neveit, címét és egyéb 
adatait, akik külföldön vezető szerepet ját­
szanak a politikai, társadalmi és kulturális 
életben. Különösen fontos annak megálla­
pítása, hogy ezek a zsidók milyen mérték­
ben vesznek részt a német-ellenes bojkott­
mozgalomban. A névsort és az adatokat a 
berlini Gestapo központjához küldik be, 
ahol feldolgozzák az anyagot és megjegy­
zésekkel látják el. Ezek a megjegyzések 
„utasításokat" tartalmaznak az illető egyé­
nek kezelésére vonatkozólag bizonyos pil­
lanatokban. Az utóbbi hetekben több né­
metországi zsidót idéztek be a Gestapohoz, 
ahol be kellett mondaniok angliai, francia- 
országi, hollandiai, belgiumi, svájci és 
észak- és délamerikai rokonaiknak neveit 
és adatait. Ezt a szolgálatot kiterjesztették 
a külföldi levelezésre is. Azokat a zsidó­
kat, akik külföldről kapnak leveleket, 
gyakran idézik be a Gestapohoz, ahol meg 
kell mondaniok, hogy milyen üzleti kap­
csolatokat tartanak fenn a külföldön és kik 
a külföldi üzletfeleik, k.

Ezüst
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

On«*rt"áS6H és ela«a<BS€i:

„MCAMUL"
ezüstáru gyárban 

CEVJJ, Str. Gén. Neculcea No. 8.

— VÉDEKEZZÉK a ragályos betegsé­
gek ellen! Dörzsölje be testét valódi Diana 
sósborszesszel.

— Angol katonák látják el élelemmel 
és ruhával az „illegálisok" gyermekeit. A 
zsidó soffőrök, akik a Tel-Aviv és Saraland 
közötti autóközlekedési bonyolítják le, 
többízben beszélgettek a sarafandi koncen­
trációs táborban őrzött illegális zsidó be­
vándorlókkal és e beszélgetések nyomán 
elmondják, milyen emberies és nemes ke­
zelésben részesítik őket az angol katonák. 
A Saraíandban állomásozó barom angol ba- 
tallion katonái odaadással gondoskodtak ar­
ról, hogy a menekültek élelmet kapjanak. A 
katonák lemondtak ebédjeikről az „illegáli­
sok" javára és különösen az illegálisok 
gyermekeire fordítottak nagy gondot és fi­
gyelmet. Különösen arra helyeztek súlyt, 
hogy a gyermekek jóllakjanak. Sok katona 
fehérneműt és ruhát adott a menekültek­
nek, akiknek egyrésze lerongyolódva érke­
zett az országba. A tábor elhagyása alkal­
mával a menekültek meghatottan mondot­
tak köszönetét a katonáknak emberbaráti 
magatartásukért.

— A délafrikai antiszemitizmus. A dél­
afrikai antiszemiták vezére ismert Hitler- 
barát, Manie Maricz volt tábornok uí szer­
vezetet alapított, amely folytatni akarja a 
„feketeingesek" hagyományát, akik, mint 
ismeretes, az utóbbi időben eltűntek a dél- 
afrikai közéletből. A Fokvárosban tartott 
kongresszuson megszavazták az ui szerve­
zet programját, amelv német mintára „a 
kamatrabság" széttörését, a trösztök és 
koncernek megszüntetését, valamint a zsi­
dók és ázsiaiak állampolgárságának megvo­
nását követeli.

— KÖZÉPISKOLÁS 2—3 diakot elvál­
lalok elsőrangú orthodox teljes ellátásra, 
szigorú felügyelettel és angol, héber, nemet 
nyelvoktatással. Weisz Kálmán. Oradea, 

1 Str. Tache lonescu 36.

A tími$ocrai nyilvánosjogu zsidó iiu- 
liceum I. osztályába a felvételi vizsgálat 
szeptember hó 4- én lesz. A kereskedelmi 
líceum V. osztályába a felvételi vizsgálat 
szeptember hó 5-én kezdődik. Az összes 
többi osztályokban, a leánygimnáziumban is, 
a beiratások augusztus 25-én indulnak meg.

A vidéki tanulók a legelőnyösebben 
A KÓSER FIUINTERNATUSÁBAN 

helyezhetők el. Prospektust kívánatra küld 
az igazgatóság (Timisoara. I, Blvd. Diaco- 
novici Loga 3.)

— UJ VIZSGÁLÓBIZOTTSÁGOT 
KÜLDENEK PALESZTINÁBA. (London.) 
Jólértesült körökből származó hírek sze­
rint az angol kormány uj vizsgálóbizott­
ság küldését tervezi Palesztinába. A bi­
zottság hivatása az volt, hogy megvizs­
gálja az utolsó Fehér Könyv által előidé­
zett politikai és gazdasági helyzetet. Ez a 
terv állítólag bizonyos alsóházi körből 
származik, amely a legélénkebben ellenzi 
Macdonald Palesztina-politikáját és harcol 
azért, hogy a Palesztina -kérdést kivonják 
a gyarmatügyi miniszter hatásköre alól. 
Még nem tisztázták, hogy a vizsgálóbi­
zottságot a parlament jóváhagyásával, 
vagy egyszerűen a kormány kinevezésé­
vel és meghatalmazásával küldik-e ki. 
Biztosra vehető azonban, hogy a bizott­
ság nem a gyarmatügyi, hanem a külügy­
minisztériummal áll majd összeköttetés­
ben.

— AZ URUGUAYI PARLAMENT ÉS 
SAJTÓ ÉLESEN ELÍTÉLI AZ ANTISZEMI­
TIZMUST. Az antiszemita izgatások ellen 
mind több hang emelkedik úgy az uru­
guayi parlamentben, mint a sajtóban. A 
képviselőház egyik ülésén dr Emilio Fru- 
goni beszédet mondott a „sötét üzelmek lo­
vagjai" ellen, akik külföldi agitátorok tá­
mogatása mellett gyűlöletes zsidóellenes 
röpiratokkal árasztották el Uruguayt. A 
képviselő felszólította a kormányt, hogy 
sürgősen vessen véget a gyülölethadjárat- 
nak. — A „Desimos" cimü folyóiratban 
dr Edrnundo Castijo, volt iparügyi minisz­
ter és demokrata vezetőember a követke­
zőket írja: „Nem lehet hűséges uruguayi 
az, aki magáévá teszi a náci-fasizmus, faj- 
teoria és antiszemitizmus tanításait. A 
fasiszmus és antiszemitizmus, amelyekkel 
Hitler igájába hajtotta Németországot, gyö­
keret ver Dél-Amerikában is és Uruguay 
a legfenyegetettebb államok közé tartozik 
— Á tekintélyes „Marcia" hetilap igv in 
„Azok között, akik a zsidók kiüldözését 
követelik s akik a menekültek befogadása 
ellen izgatnak, nincs semmilyen különb­
ség." — Az „El Dia", a legnagyobb uru­
guayi napilap többek között ezeket iria: 
„A kormány nem szabad, hogy megakadá­
lyozza a tehetséges és komoly külföldiek 
bevándorlását. A bevándorló egyik fo­
gyasztója országunk termékeinek. Azt pe­
dig mindenki tudja, hogy a népesség 
egyenlő értékű a gazdagsággal. Adják meg 
az országnak azt a lehetőséget, hogy kül-

! földiek bevándorlása által gyarapodhas­
son."

B "öapcsírc uífZ'Mí figyelmébe
Orth. kóser penzió Buaapest központjában 

Anoiássy-ut 43 szám
Modern kényelemmel berendezett ragyogó tiszta 
s/.obák folyóvízzel - Kívánatra diétás konyha. 

Bővebb fel világosi lássál szolgál a tulajdonos:
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A NAP KELLEMESSEGEIT CSAK AKKOR 
ÉLVEZI TELJESEN HA CANDIDE 
CRÉMET HASZNÁL AMELY CHORES- 
TERIN ÉS LANOLIN ALAPON VAN ELŐÁLLÍTVA

Frifz Mannheimer párisi zsidó bankár 
szédületes karrierje érdekes házassága

és tragikus halála
H stuttgarti szegény könyvelő Sía, akinek esküvőjén a francia pénzügy- 
miniszter volt a tanú. — ft Mendelsohn és Társa bankház Amsterdam - 

bán beszüntette fizetéseit, a bankár halálát követő napon
schaff'-nál és a háború végén Mannhei­
mer — aki akkor huszonhét éves volt -

Zsidó karrier vök a Fritz Maiinkéi- 
zner-é, aki tizenhat éves volt, amikor elin­
dult, mint szegény stuttgarti könyvelő fia 
és 48 éves korában, bukó bankjának leg- 
keserübb napjaiban meg is halt. Érdekes, 
színes és változatos életét érdemes meg­
írni, mert bár tanulságot levonni nem le­
het belőle, mégis ismernünk kell, mint ko­
runk egyik zsidó karrierjének nem átlagos 
ivelésü etappjait.

Fritz Mannheimer elindult Stuttgart­
ból. Hatalmas pénzügyi zsenijével óriási 
vagyont szerzett és volt idő, amikor a 
irancia pénzügyminiszter rá bazirozla a 
frank jövőét és ezt a jövőt biztosította is, 
bár azt hisszük, hogy amikor ezt a gigászi 
müvet építette, — önmagát áldozta íel...

HOGY KEZDŐDÖTT EGY NAGY
BANKÁR KARRIERJE?

Egy suttgarti kis könyvelő volt az 
apa. A ház teli volt gyerekkel, több, mint 
amennyit a könyvelői fizetésből, el tudott 
volna tartani. A párisi nagybácsija elvitte 
magához Parisba, aminek a család nagyon 
örvendett, mert egy kenyérevővel keve­
sebb lett a házban. Egy export bank­
házba került a fiatal Fritz, aki már tizen­
nyolc éves korában nagy tehetségről tett 
tanúságot. A párisi cég Oroszországba 
küldi a iiatal fiút. igen fontos misszióval 
A sovány fiatalembert mindenütt gyerek 
ként kezelik, akit jóindulatú lenézéssel fo 
gadnak, de csak addig, amíg meg nem is 
merik. Amikor látják zsenijét, elismerik 
kvalitásait és nagy sikerrel tér vissza 
oroszországi útjáról.

Kitör a háború és ez bizonyos szem­
pontból megszakítja Fritz Mannheimer 
karrierjének felfelé Ívelését. Visszakerül 
Németországba és összeköttetésbe kerül 
Walter Rathenauval, aki óriási emberis­
meretével felismeri rögtön Mannheimer 
nagyszerű képességeit. Á világháború ide­
jén Fritz Mannheimer nagy szerepet ját­
szik a Rathenau-féle „Kriegsinetall Gesell-

Németország egyik legfontosabb vállalatá­
nak élén áll. Ebben a minőségében sok­
szor akad dolga a német nemzeti bank ak 
kori vezérével Havensteinnal. Mannhei­
mer meggyőzi a Reichsbank elnökét, hogy 
az ingadozó márkát csak külföldi segítség 
gél lehet alátámasztani. Ezt elfogadja a 
német nemzeti bank elnöke és mint a bi­
rodalmi bank megbízottja Amsterdamba 
kerül, hogy a jegybank külföldi pénzügyi 
műveleteit lebonyolítsa. Mannheimer mind 
össze harminc esztendős, amikor ebbe a po 
zicióba lendül.

AMSTERDAMI SIKER ÁLTAL
A MENDELSOHN BANK TU­
LAJDONOSA LESZ.

Ebben a hivatalos állásban nem tudja 
nagyratörő terveit maradéktalanul megva 
lósitani. A Reichsbank-ot elhagyja és sa­
ját számlára kezd el spekulálni. Á rendki 
vüli idő nagyon kedvez a hasonló koncep­
ciójú akaraterőnek és bátor pénzügyi zse­
ninek, mint amilyen Mannheimer volt.

Az iniláciö első évében már egy mil­
lió hoiiandíorint vagyona van és mint is­
mert gazdag bankár megjelenik az ősi 
Mendelsohn bankházban. A régi vagyon 
urai, akik konzervatívak és nem tudnak 
lépést tartani az uj idők lendületével, lárt 
karokkal iogadják a fiatal, alig harminc 
éves embert. Néhány hét múlva társtulaj­
donosa a Mendelsohn bankháznak. De 
közben megmarad a Reichsbank intimusá- 
nak és tanácsadójának. S ebben az időben

Elsőrendű őrt. kóser venűOolö ós íioöega!
€6@;Sl»$SlcBHB-nál, Bucuve$ti
Str. Rzilul de Noapte 12. l elefon 51-2-39
471 cső és Bti»ntos ffiisxiplgúlás f

kezdődött cl az a rendkívüli karrier, mely 
néni omlott össze az inflációs időkben, 
mint a Bőseié, Castiglionié, Stinnesé és 
Barmaié.

A Kreugerekkel és a többi nagy 
fezőrökkel ellentétben, Fritz Mannheimer 
irtózott a közszerepléstől, irtózott a hír­
névtől és a „nagyüzemtől."

A PÁRISI RÉGI BANKHÁZ
A Mendelsohn bankház, amelynek je-- 

lentősége igen nagy volt mind a mai napig 
Franciaországban, nem más, mint a 
Champs Elisées egyik mellélcuccájában 
levő, kívül nem nagynak látszó pénzinté­
zet. De még ebben az apró, régiesen an­
gol bankházban is ritkán jelenik meg 
Mannheimer. A paris Maurice szállodában 
bérelt állandóan két lakosztályt, amely hat 
szobából állott. Itt, a szállodai szobában 
fogadta legbennfentesebb embereit. Nem 
volt „nagyüzem" sok telefonnal, tíz titkár­
kisasszonnyal és nem társalog kábel utján 
világrészekkel. Nem akart sohasem nagy 
társadalmi szerepet. Feltétlenül megbíz­
ható minden tekintetben. Nem szereti a 
nagy szavakat: és sohasem költekezett. Jó 
barát és kitartó ellenség. Tudták róla azt 
is, hogy bár a Reichsbank minden akkori 
titkát tudta, sohasem fogja elárulni a tit­
kokat a francia bankároknak. Mannhei­
mer még évekig dolgozott a német biro­
dalmi banknak és csak 1933-ban szakadt 
meg közöttük a kapcsolat, amikor Hitler 
vette at az uralmat Németországban.

rA „PÉNZÜGYI MAR N KI CSATÁ­
BAN." — MANNHEIMER MEG­

MENTI A FRANKOT.
A legjobb összeköttetéseket tavija fen 

a francia haute-finance-al. Közben a német 
birodalmi banknak azt a tanácsot adja, 
hogy beleüljenek ki a franciákkal. Ö azon­
ban vagyonát és kapcsolatait mindinkább 
a francia frankra építi. Amikor rohamra 
indultak az összes európai nagy fezőrök 
Bosellel az élen a francia frank ellen, hogy 
azt megkontreminálják, Fritz Mannheimer 
megkétszerezte a vagyonát. 1935-ben már 
két milliárd francia frank vagyona van és 
ez után fizet adót a stuttgarti könyvelő 
szegény fia.

Manheimer Fritz, a nagyeszű bankár 
nemhogy kontreminálná a francia frankot, 
hanem egyizben meg is menti. Amikor a 
francia frank ingadozott, felkereste Flan- 
din akkori miniszterelnököt.

És a reakciós, sőt antiszemita Flandin 
miniszterelnök tudta és érezte, hogy csak 
ez a zsidó bankár mentheti meg a frankot. 
És Mannheimer méltó is volt a bizalomra. 
Egy hét alatt összehozta azt a konzorciu­
mot, amely finanszírozta a francia pénz­
egység megmentését. Germain Martin mi­
niszter később a „pénzügyi inaméi csatá­
nak" nevezte el Mannheimer bravúrját. 
Azt a nagyközönség nem is tudja, hogy 
Mannheimer egymaga előlegezte a pénzt, 
ami szükséges és a konzorciumtól kapta 
vissza annak megalakulása után.

Sikerült neki a Mendelsohn bankház­
nak olyan presztízst szerezni, amellyel egy 
vonalba került a legelőkelőbb svájci és 
hollandi bankházakkal.

HATALMI CSÚCSPONT 
ÉS HÁZASSÁG.

Flandin után Blum miniszterelnöksége 
következett, majd Daladier. De Mannhei­
mer tekintélye változatlan a francia kor­
mánykörökben. A voucressoni kastélyban 
több ízben találkoznak a francia és angol 
pénzvilág kitűnőségei. Magánéletéről ke­
veset tudnak a párisi szalonokban. Nin­
csenek „nagy kalandjai." A kövér, dupla- 
tokás, kopaszodó bankár nem ért rá eddig, 
hogy megnősüljön. De 1939. év nyarán so-
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Kát Beszéltek házasságáról. Házassága al­
kalmából két tanú jelenik meg a kastélyá­
ban. Az egyik: Bauciesson iiancia helység 
polgármestere, a másik: Paul Reynaud, 
Franciaország jelenlegi pénzügyminisztere. 
Feleségül vette a 26 éves sanghai szüle­
tésű, brazíliai szülőktől származó Mária 

’Antoinette Jeann Reiss kisasszonyt. Gyö­
nyörű brazil leányt vett feleségül, akit 
nem vitt ki a nagyoperába, hogy csodálja 
a párisi társaság. De ez a házasság is 
Mannheimer stílusa volt. A szép nó san- 
ghai-i, brazil is és a sok név közötti 
,.Reiss" azt bizonyítja, hogy, valószínűleg 
zsidó is.

Paul Reynaud, az őrökké mosolygó 
francia pénzügyminiszter beszélte csak el 
a legelőkelőbb párisi körökben, hogy mi­
lyen is ez a vaucressoni szép szerelmi 
idill. Amikor legélesebb volt a francia par­
lamentben a pénzügyi vita, akkor a pénz­
ügyminiszter egy egész napot töltött a vi­
déki kastélyban, mint házassági tanú.

VÁRATLAN FIZETÉSKÉPTE­
LENSÉGE ÉS HALÁLA.

Dicsősége csúcspontján volt Mannhei­
mer ez év nyarán. Milliárdok, tekintély, 
egyik legnagyobb és leggazdagabb európai 
állam pénzügyeinek intézője, amikor vége 
lett mindennek. A vagyon, boldogság és 
tekintély legmagasabb ormán volt, amikor 
néhány nappal ezelőtt a világ pénzügyi kö­
reit és a közvéleményt megdöbbentette a 
hirr

Az „Elgemeen Nederlansch" sajtó­
iroda közölte a világgal, hogy az Artúr 
Mendelsohn és Társa bankház beszüntette 
fizetéseit. A hir a tőzsdén röviddel zárlat 
előtt vált ismeretessé és óriási meglepetést 
okozott. A bankház mindenütt a legna­
gyobb bizalomnak örvendett és a hir vá- 
íatlanul jött. Néhány holland papír azon­
nal esett és a párisi tőzsdén is megdöbbe­
nést keltett az ősi komoly bankház bukása. 
A holland piacon tudták jól, hogy Fritz 
Mannheimer, a bankház tulajdonosa mi­
iyen kapcsolatokat tart fenn a francia leg­
felsőbb pénzügyi körökkel és a pénzügy­
minisztérium közleménye is megállapítja, 
hogy a bankcég tagja volt annak a holland 
és sváci bankszindikátusnak, amely szer­
ződést kötött a francia állammal külön­
böző kölcsönpapirok elhelyezésére vonat­
kozólag.

A fizetésképtelenséget megelőző 24 
órában még egy tragikus esemény történt. 
A 48 éves bankár hirtelen meghalt Ver- 
sailles-ban. Eleinte azt rebesgették róla, 
hogy a gazdag bankár nem tudta túlélni a 
szégyent és önkezével vetett véget életé­
nek. De később hivatalos jelentés állapí­
totta meg, hogy ezek a híresztelések alap­
talanok, mert Mannheimert szivgörcs ölte 
meg. Innen messziről nem lehet az igazat 
tudni. Lehet, hogy öngyilkosság, lehet, 
hogy az izgalmak okozta szivgörcs. Bizo­
nyos azonban az, hogy a kövér bankár, aki 
gyönyörű feleségével alig néhány hónapig 
ólt együtt, meghalt és bankja beszüntette 
fizetéseit.

Emlékezzünk Stinnesre, aki fajnémet 
volt és zsenialitásával hatalmasat alkotott, 
hogyan omlott össze. Löwenstein bankár a 
La Manche-csatorna felett „kilépett" a re­
pülőgépből, Bősei a híres osztrák fezőr 
fogságban van. Barmatékat elfujta a szél, 
Castiglioni is valahol kallódik és még a 
többiek, akik mint meteorok tündököltek 
és azután eltűntek. Ne felejtsük el Kreu- 
gert, a minden idők egyik legzseniálisabb 
pénzügyi zsenijét és szervezőt. Zsidók és 
nemzsidók vegyesen. Hatalmas vagyonok 
i eremtől és utána következett egyéni tra­
gédiájuk., amely sokezer embernek is va­
gyoni összeomlását jelentette.

A sort Fritz Mannheimer zárta be.

Majd kiderül, hogy nem-e a túlzott francia 
állami kapcsolat okozta bukását és halá­
lát? Nem lehet ezt ma megállapítani, de 
minek is? A tény az: szédületes nagy kar­
rier omlott össze ... abban a francia kas-

Dr Farkas László, a nagyváradi szár­
mazású jeruzsálemi egyetemi tanár, aki 
most tartott előadást szülővárosában és a 
többi erdélyi nagyobb városokban a Sco- 
pus hegyi egyetem barátainak felkérésére, 
többek között egy nagyon érdekes kísér­
letet említett meg.

Fontos statisztikát közölt arról, hogy 
az exportra kerülő 15 millió láda narancs 
egyrésze az utón — amely körülbelül há­
rom hétig tart — megromlik. Ezek a citrus- 
gyümölcsök úgy kapnak romlásra hajla­
mot, ahogy nálunk férges lesz az alma, 
vagy a körte. Évtizedekig megpróbálkoz­
tak mindenféle preventív módszerekkel, de 
semmi sem sikerült. A gyümölcsök maguk­
kal vitték ezt a férget a ládákba és akár­
hogy szellőztetlek a teherhajók, egy bizo­
nyos percent mindig romlott.

Végül jött ez a két fiatal tudós, dr 
Farkas László és öccse Béla, aki szintén a 
jechoboti kísérleti állomáson dolgozik, 
egyben asszisztense az egyetemi tanárnak 
és hosszas kísérletezés után találtak egy 
olyan vegyszert, amely megakadályozza a 
romlást. Természetesen ennek a vegyszer­
nek nem szabad szagosnak lenni, nem le­
het mérgező és a többi feltételnek is meg 
kell felelni. Végül ez év tavaszán impreg­
náltak az uj vegyszerre 727 láda naran­
csot, illetőleg a csomagoló papírját és 
ugyanabban a hajóban küldtek ugyancsak 
727 láda narancsot impregnált papír nél-

Aki ismeri az esetet, annak nem kell is­
mertessük. Aki pedig nem ismeri, annak ma­
radjon örökre ismeretlen terület, — nem ve­
szít vele semmit. A „Színházi Élet” tündöklé­
se és bukása a múlt évben sok szóbeszéd tár­
gya volt mindenfelé, ahol magyarul olvasnak. 
Ez a pesti Színházi Élet, Iucze Sándor 
Ügyes szerkesztésében, hallatlan nagy újság- 
karriert csinált 25 év alatt. Nagy üzlet voit 
és bizonyos körben népszerű. Főleg az üzle­
tet irigyelték el tőle és a múlt évben elvettek 
koncesszióját. Helyette uj lap indult, mely­
nek cime: „Színházi Magazin.”

A lapot azóta nem igen olvasgatták bizo­
nyos önérzetes körök, akik nem felejtették 
el, hogy a Lelong és Chiaparelli modelleken 
kiviil van péntek esti gyertya, meg zsidó ön­
érzet is. (De sokszor kiment ez a „divatból”) 
Úgy vélték az uj kiadók, hogy zsidómentes 
lehet egy lap szerkesztősége és kiadóhivatala, 
csuk az fontos, hogy a vevőközönség ne le­
gyen zsidómentes.

Mi nem mondjuk, hogy ö zsidó leányok 
és asszonyok ne vásárolják a Színházi Maga­
zint. Sőt, vegyék, mert olyat látnak benne, 
ami eddig nem volt. Szép színésznők és gyö­
nyörű ruhák mellett még olyan fotográfiát 
is láthat a zsidó olvasó, amilyen az Incze Sán­
dor lapjában nem volt sohasem. Egyik bará­
tunk figyelmeztetett bennünket a cikkre, 
amely a Színházi Magazin 33-ik számában je­
lent meg, az elmúlt héten. Ebben egy Kálíay 
Miklós nevű iró, „Tátrai levelet” ir. Ebben

télyban, ahol egy szép özvegy sir és ki 
tudja, hányán sírnak azok közül, akik bíz­
tak a régi Mendelsohn bankház szilárdsá­
gában és tönkrementek annak bukása 
miatt...

kai. Az előbbibe a romlás valamivel több, 
mint 1 százalék volt, mig az impregnált 
papír nélkül küldött ládákba több, mint 6 
százalék romlott. Utána csak egyszerű szá­
mítás következik, hogy sikerül a „Difenil"- 
nek elnevezett vegyszerrel minden naran­
csot beburkolni, akkor 500.000 fonttal fog­
nak többet keresni a palesztinai pardesz- 
tulajdonosok. Ennek az összegnek nagyré­
szét a zsidó narancsosok birtokosai keresik 
majd meg és ezzel lukrativabb lesz a ter­
melés.

Azért mondottuk ezt el, mert egy kis 
összehasonlítást kell tegyünk. A ,,kolel", 
például nem hinnénk, hogy egész léte alatt 
gyűjtött volna annyit, mint amennyit egy 
év alatt takarít meg ezzel a metódussal a 
jeruzsálemi egyetem kísérleti állomása a 
két fiatal tudós révén.

így is lehet, sőt igy is kell szolgálni 
az épülő ország érdekeit. Azok a zsidók, 
akik még az országépités eszménye mel­
lett és abban benne is csak azt a bizonyos 
,,praktikum"-ot, vagy hogy még alaposan 
jellemezzük, a „tachleszt" keresik, azok 
láthatják, hogy mire is kell egy egyetem 
és egy kísérleti állomás. Mindenesetre 
büszkék vagyunk arra, hogy mig a politi­
kát és az ezzel járó harcokat, az orosz és 
lengyel zsidók csinálják jórészt, addig az 
az általuk sokszor semmibevett és „lené­
zett" erdélyi zsidó fajta is tad értékeset al­
kotni. Sőt még értékesebbet, mint amit ők 
tudnak....

leírja a Kárpátok bérceit; az ózondus leve­
gőt, a szép hoteleket és nagyszerű tátrai csú­
csokat. Majd szószerint így folytatja:

— „Talán hozzájárul az is, hogy majdnem 
mind magyarok vannak itt. Mint egy nagy 
család, ahol azonban senki nincs terhére egy­
másnak. Csupa kedves ember, de ilyen kör­
nyezetbe nem is szabad másnak jönnie. Ne 
kerüljön ide soha annak a nyaraló szörnye­
tegnek elviselhetetlen fajtája, amely a lég* 
szüzebb feny ves balzsamos levegőjét is meg­
fertőzi.''

Vájjon kik lehetnek azok a „nyaraló 
szörnyetegek?” Akik megfertőzik a tátrai le­
vegőt? Na ki? 1 alálós kérdés ez, amelyre 
azok a zsidók adhatnak válfiszt, akik olvas­
gatják ezt a pesti színházi újságot. Mi nem 
mondjuk, hogy ne vegyék. Elvégre, ha vala­
kinek az a passziója, hogy zsidó létére ilyen 
„fotográfiát ’ olvasson, az csak vcgve és egye. 
Viszont aki veszi, arról mi tudnánk egy szép 
kis fotográfiát közölni. Olyat, amelyet nem 
lehetne kitenni a kirakatba, hanem a Színhá­
zi Magazinba. Olyan „akt”-képet, amely nem 
a testről, hanem a leiekről ad kópiát. Csúnya 
,.akt” volna, az egyszer bizonyos. Szörnyeteg 
akt...
mammmmsmmmmmmmm....

— KÉT jobbhazbol való vidéki is
KOLÁS GYERMEKET TELJES ELLÁTÁSSAL, 
fürdőszoba használattal elvállalok. Közel az 
iskolához. Oradea, Sir. A'icotai Jorga 21. szám. 
I emelet 15-ös ajtó.

Difenil... 500.000 font megtakaritái...

étek- teéCdLó- adfe.
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Elül hónapjában vagyunk és köze­

lednek nagy ünnepeink, amikor minden 
zsidó ajak azt sóhajtja: Al taslichénu 
leész zikno, kichlajsz kajchénu al laaz- 
vénü .. . (Termelőnk ne hagyj el ben­
nünket öregségünkre erőnk alko­
nyéin ...)
A nagyváradi Szentegylet konstruktív 

munkája erdélyi viszonylatban is annyira 
jelentőségteljes, hogy arról sokszor és so­
kat kell írjunk. Nincsen Erdélynek még 
egy olyan zsidó szerve, amely dacára a sú­
lyos gazdasági viszonyoknak, a legutóbbi 
két évtizedben olyan épitö munkát végzett 
volna, mint a nagyváradi Szentegylet.

Ezúttal nem akarunk Írni a többi in­
tézményekről, hanem egyedül és kizárólag 
arról, amely most épül. Érdekes, hogy még 
az uj intézmény elnevezését sem tudjuk 
egészen precízen meghatározni. Ha egy­
szerű és régimódi meghatározást akarnánk 
a köztudatba dobni, akkor szimplán annyit 
imánk, hogy: „Aggokháza". De ez nem fedi 
egészen azt, amit a nagyváradi Szentegy­
let akar. Aggokháza csupán annyit jelent, 
hogy elaggott, élettől fáradt nincsteleneket 
gyűjt össze, hogy azt a néhány esztendőt, 
ami még nekik hátra van, konszolidált vi­
szonyok között éljék le. Mondjuk úgy, 
hogy a Szentegyletnek a nagy kórházépü­
let alagsorán eddig fenntartott „aggokhá­
za”, ahol jelenleg is 30 nőt és tértit ápol­
nak, megfelel az „aggokháza" fogalmának.

De ami most épül és tető alá került és 
ott áll impozánsan a Körös partján, az több, 
mint egyszerű aggokháza, mert ebbe nem 
csupán nincstelen aggok helyezkednek 
majd el, hanem olyan idősebb emberek, 
özvegyek, vagy házaspárak is, akiknek 
van némi vagyonuk, vagy gyermekeiknek 
és nem akarják, hogy valahol egy proletár­
lakásban kallódjanak el irigy, rosszindula­
tú emberek környezetében. Ez nem egysze­
rű aggokháza kell legyen, hanem SZERE- 
TETHÁZ aggok számára. Es ennek jegye­
ben épült is fel már a hatalmas komple­
xum. Lesznek benne egy személyes, két­
személyes, azután négy és nyolc szemé­
lyes termek.

Ha a szónak ismert értelmében nem is 
, luxuriőz” lesz ez a Szeretetház, de a maga 
fehér falaival és bútoraival, nyitott terrasz- 
szaival, a Körös romantikus partjára és a 
zöldelő hegyoldalra néző főfrontjával, déli 
fekvésű szobáival és ablakaival, — való­
ságos paradicsoma lesz az élettől elnyűtt 
és elfáradt öregemberek számára.

Van-e szebb és magasztosabb zsidó 
feladat, mint ama parancsnak eleget tenni,

amely egyik sarkalatos pontja a zsidó hu­
manizmusnak?

Ne hagyj el bennünket öregségünkre...
- igy szól az ima, amelyet ICippur napján 

tízszer mondunk el. S ha az a hetven férfi 
és nő, életük alkonyán, ott fogják tölteni 
napjainkat ebben a Szeretetházban, akkor 
megtettük azt, amit a legnagyobb emberi 
gesztusnak nevezhetünk. A zsidó humánum 
ide jutott attól a barbár, primitív ősemberi 
ösztöntől, amely az öregeket, akik nem 
tudtak már dolgozni, kikergette a puszta­
ságba, vagy vadállatok prédájává tette.

A nagyváradi zsidóság a 210 éve fenn­
álló Szentegyleten keresztül, annak lelkes 
és dolgozó vezetőségével szemben megmu­
tatkozó korlátlan bizalomnak azzal adta 
tanujelét, hogy körülbelül két millió 
leit áldozott eddig, hogy ez a magasztos 
terv megvalósuljon. Ma már az örök zsidó 
emberszeretet és alkotnivágyás téglába 
megvalósított gondolata ott áll a Körös 
partján, a nagyhírű zsidó kórház telkének 
volt kertjében. Piros teteje messzire hirdeti 
az eddigi megvalósítást.

FÉLIG KÉSZ A NAGY MU
A nagy mü azonban csak félig készüli 

el. A két millió invesztálásával, e pillanat­
ban nincsen több pénze a Szentegyletnek. 
Kimerült a kasszája, de bízik abban, hogy 
kimeríthetetlen a zsidó adakozási kedv so­
kat. igénybevett és mégis kimerithetlen bö- 
ségszaruja. Kell legyen a nagy mü beíeje- 
zéséhez Nagyvárad és Biharmegye, de ha 
kell, egész Erdély zsidóságának bele voná­
sával annyi adakozási kedv és tehetség, 
hogy a még szükségelt egy—másfél millió 
lei minél gyorsabban összegyűljön! Rész­
ben igy kell pénzhez jusson a Szentegylet, 
de van egy másik lehetőség is. Már eddig 
is igénybe vették és ezt kell propagáljuk.

Ha van Nagyváradon, Biharmegyében, 
vagy bárhol Erdélyben olyan magános férfi 
és nő, akinek egy-kétszázezer, vagy még 
több vagyona van ingatlanban vagy kész­
pénzben, ha a Szentcgyletnek adományoz­
za, hogy élete végéig ebben az uj és gyö­
nyörű Szeretetházban töltse el gondtalan 
derűben öregsége napjait. Fáradt szemei a 
gyönyörű hegyoldal zöldelő szépségében 
pihenhet és nézheti a kanyargó Körös sze­
szélyes folyását, ülhet az árnyas terrasz- 
szon, vagy heverészhet a szép rózsakert­
ben. Van-e szebb és magasztosabb gondo­
lat, mintha valaki tudja, hogy szülei, nagy­
szülei ily nagyszerű ellátottságban töltik 
életük hátralevő napjait és nincsen többé 
kenyérgondjuk? Kell legyenek sokan, akik

maguk választják maguknak ezt az „ajlom 
haze”-t az „ajlom habbo" kapujában!

Végül nem lehet szó nélkül hagyni azt 
a ténykörülményt sem, hogy tekintettel ar­
ra, hogy a kórház és ez a modern Szeretet­
ház egy vezetés alatt van, az aggok állan­
dó orvosi kezelés és felügyelet alatt álla­
nak. Orvosilag bebizonyított tény és doku­
mentumokkal rendelkezik erre vonatkozó­
lag a Szenlegylet, hogy az aggokházában 
felhúznak, egészségesek lesznek és évekkel 
meghosszabbítják üregeink életüket.

Két irányú tehát az akció, amelynek 
szószólói vagyunk e lap hasábjain. Először 
is a Szentegylet elnöksége, Leitner Lázár 
elnökkel az élén megindítja a napokban a 
„téglaakciót", — amelyre jövőheti szá­
munkban még visszatérünk — és amely 
egy milliót leit kell eredményezzen a Sze- 
retetháznak.

A másik irányban jelentkezésre szó­
lítja fel azokat, akik boldog öregséget 
akarnak maguknak biztosítani, vagy hozzá­
tartozóiknak. Nincsen szebb, magasztosabb 
gondolat, mint az, ami már félig készen áll 
a Körös partján és hirdeti az örök zsidó 
optimizmust és tettrekészséget.

Nem szabad hagyni, hogy a tető alá 
került épület még e télen torzón marad­
jon. Nem szabad hagyni, hogy szél süvít­
sen a megálmodott termeken ezen a télen 
át, hanem már most készen kell legyen ez 
a nagyszerű intézmény, amely hézagpótló 
cs a nagyváradi zsidóság egyik büszkesége 
lesz.

A nagyváradi Szentegylet szüldéjében 
gondoskodik a zsidó generáció születésénél 
arról, hogy a zsidó szellemben induljon az 
életnek a csecsemő. Ha beteg, ott áll mo­
dern kórháza. Ha elöregszik, ott fog állani 
a nagyszerű uj intézmény, az aggok Szere- 
tetháza. És ha — halandók vagyunk — eh 
jön az utolsó pillanat, ott áll a Szentegy­
let és megadja a végső kegyeletet. A lég - 
altruistább, a legjobban vezetett közintéz­
mény a nagyváradi Szentegylet, amelyről 
ismertetésünket azzal fejezzük be, amivel 
a mentők szokták:

— Mindenkit érhet baleset! önmagá­
nak ad, aki támogatja ezeket az intézmé­
nyeket és legfőképpen a most készülő Sze­
reteti! ázat! Egy millió leinek össze kell 
gyűlni napok alatt, mint lelkes népi meg­
mozdulás, mert ennél szebb gesztust nem 
mutathat önmagával szemben egyetlen zsi­
dó sem. A vagyon elúszhat egyik napról a 
másikra, pelyva lehet, de a jótettek elkísé­
rik az embert — a halál után is és csak ez 
adhat örökéletetl
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Varió. i—i A „Nasz Przeglad" Jelentése ucrW 
a lengyel kormány Interveniálni fog a danzlgl sze- 
náluanál a lengyel állampolgárságú zsidók vagyoná­
nak elkobzása miatt. A kormány állítólag most ta­
nulmányozza a szenátus Idevonatkozó elkobzás! 
rendeletének Intézkedéseit.

Róma. —- A legújabb olasz zsidótörvény, amely 
a zsidók munkavállalási Jogát szabályozza, a na­
pokban érvénybe lépett. E szerint a zsidók nem le­
hetnek a Jövőben ügyvédek, Írók, orvosok, vegyé­
szek és mérnökök.

Paris. — A szocialista Ifjúság Liliében megren­
dezett nemzetközi kongresszusa többek között hatá­
rozatot fogadott cl, amelyben a legmélyebben elitéi! 
a fajgyűlöletet és zsidóüldözést. A kongresszus el­
határozta. hogy harcot hirdet a sovinizmus és az 
előítéletek Izgatásai ellen.

Chicago. — Egy Prágából menekült nő, hétéves 
és ötéves gyermekével együtt levetette magát az 
egyik szálloda tizenkettedik emeletéről. Mindhárman 
szörnyethaltak. A nő Langcr. egykori prágai textil­
gyáros felesége volt. Az öngyilkosság oka állítólag 
az. hogy a család csak hat hónapra kapott tartóz­
kodási vízumot az Egyesült Államokban és a náci- 
rendszer alá való visszatérés télelme kergette a ha­
lálba a negyven éves asszonyt.

Jeruzsálem. — A „Hamaskiff" dmü Palesztina! 
héber napilapot, amely tudvalevőleg a palesztinéi 
revizionisták orgánuma, egy hónapi időtartamra be­
tiltották. — A Jeruzsálem! katonai törvényszék ha­
lálra ítélte Fakry Hamad és Said Rimawai hírhedt 
terrorista vezéreket. Mindketten számos gyilkosságot 
és támadást követtek el Jeruzsálem környékén. — 
l'errorcsapat Jeruzsálemtől délre egy gépkocsit tar­
tóztatott fel, amelyben egy arab személyiség foglalt 
helyet. Felszólították, hogy szálljon ki a gépből, 
majd lelőtték. Előzetesen bejelentették neki, hogy a 
lázadók törvényszéke halálra Ítélte. Az esetet az 
autóvezető beszélte cl, akit gépének elvétele után 
szabadon bocsátottak. — A nathamiai városi tanács 
által Uziél szefárd főrabbi tiszteletére adott fogadá­
son nagyszámú arab sej ékből álló küldöttség is 
megjelent. Az egyik sejk beszédet mondott, amely 
többek között igy hangzott: Mély tisztelettel a fő­
rabbi iránt, kérjük Allahot, hogy Palesztina fölött 
az ég újból kiderüljön és reméljük, hogy az uj fő­
rabbi munkássága áldást hoz Palesztina egész la­
kossága száméra.

Haifa. — A rendőrség 297 zsidó menekültet tar­
tóztatott le, akik illegálisan akartak partra szállni 
Haifa kikötőjében. A zsidó menekültek fürdőruhába 
öltözve mentöcsónakon igyekeztek megközelíteni a 
partot. A rendőrség éppen partraszálláskor tartóz­
tatta le a menekülteket, akiket Haifán a rendőrségre 
kisértek. — Nathanla közelében ismeretlen tettesek 
felrobbantották a Sibad II. 60 tonnás angol őrna- 
szédot. amely illegális zsidó kivándorlókat szállító 
hajó utón kutatott a partvidéken.

_ MEGHÍVÓ. Az erdélyi és bánáti zsidó 
lanitó-egyesület 1939. augusztus hó 20-án, 1 i- 
miijoarán, a Zsidó Líceumban tartandó rendes 
közgyűlésére. Tárgysorozat: 1. A gyűlés 
megnyitása délelőtt 10 órakor. 2. Üdvözlések. 
3. Titkári jelentés. 4. Pénztári jelentés. 5. 
Indítványok kapcsolatban a) héber stúdiu­
mokkal, b) nyugdíjjal, c) a tanítói utánpót­
lással, cl) az elnöki iskolai iparoktatással, e) 
az ét rétegeződ éssel. 6. A felmentvény meg­
adása és a választmány kiegészítése. Timi§oa- 
ra, 1939. augusztus hó 9. Székely Zoltán h. 
titkár, Marton Izidor ügvv. elnök.

— HELYREIGAZÍTÁS. — A cehulsil- 
vanie-i hitközség a Mizrachi chaluctelep- 
akciójához 1.000 lejjel járult hozzá és nem 
500 lejjel, mint azt nyomdai tévedés foly­
tán lapunk egyik legutóbbi számában kö­
zöltük.

BÚN DE IMPRIMAT.

„GRAFICA”, ORADEA

fTodósttfoonfc ekje bx f-eö oMatoaj)

kongresszus jóváhagyta, akkor megvan a 
zsidó állam. (Nagyot kellett néznem, hogy 
ezeket a szavakat Ben Graion mondja, áld 
eddig másképen beszélt. A tudósító meg­
jegyzése.)

RAV FISHMAN, X MIZRACHI 
VEZETŐJE, AZ EXECUTIVE 
TAGJAí

■—i rA ,Jiavlaga’'-nak, az Őnmegtaríóz- 
tatásnak rettentő tévedését jóvá kell te­
gyük. Ha az arabok három évvel ezelőtt 
látták volna, hogy a zsidó nép nem hagyja 
magát egyszerűen lemészárolni, akkor nem 
kellett volna ilyen áldozatokat hozni.

GIDALJA BUBLICK, A KIVÁLÓ' 
HÉBER PUBLICISTA:

— Ha valamennyien, akik résztve- 
szünk a kongresszuson, megegyezünk ab­
ban, hogy a harcot miképen folytassuk, 
akkor megtaláljuk a további utat.

RAV AMIEL, TEL-AVIV FÖ- 
> RABBIJA:

— Mi vallásos zsidók sohasem vol­
tunk kétségbeesve, s most elhoztuk ide a 
zsidó nép vallásos tömegeinek üzenetét, 
amely úgy szól, hogy kétezer éves rémé- 
nyeinket nem hagyjuk fel és küzdünk érte 
utolsó lehelletünkig.

M. M. USSISCHKIN, A KKL EL­
NÖKE, A ZSIDÓSÁG ŐSZ VE­
ZÉRE MONDOTTA:

— El kell indulnunk a „derech cha- 
dassa," az uj utón, amelyet a cionista vi­
lágszervezetnek kell megmutatni. Külön­
ben nem tudjuk megmenteni müvünket. 
Hatvan évig tartott a „Chibat Cion.” 40 
évig a cionizmus, 20 évig a Baiíour kor­
szak és mindez nem volt elég ahoz, hogy 
megismerjük az utat, amelyen haladnunk 
keil.

*

Különben minden egyes delegátus az 
,,uj útról" beszél, amelyen el kell indulni. 
Most már látja a baloldal is, hogy mi lett 
volna a helyes ut. Bevallják, hogy elkés­
tek, de nincs minden elveszve. Sokat be­
szélnek arról, hogy az ujcionistákkal ok­
vetlenül ki kell békülni, mert az ,,uj utat,” 
amelyet járni akarnak, nem lehet nélkülük 
elképzelni.

mi, öiwi'.WR— n   — B wmmii—n—
— HALÁLOZÁS. — A szilágysomlyói 

zsidóság osztatlan részvéte mellett temet­
ték el f. hó 8-án Goldberger Sándornét, 
aki tragikus körülmények között 51 éves 
korában hirtelen elhunyt. Goldberger Sán- 
dorné példaképe volt az igazi, vallásos 
életű és jótékonykodó zsidó nőnek, aki min­
den nemes akcióból kivette részét. Ehren- 
reich főrabbi megható gyászbeszédben 
méltatta az elhunyt kiváló érdemeit. Férje, 
menyasszony leánya, valamint kiterjedt 
rokonság gyászolja.

— MAGÁNOS URINÖ fiatal leányt 
keres lakótársnőnek, esetleg iskolásleány­
kát, leánygimnázium szomszédságában. — 
Cim a „Népünk" kiadóhivatalában.

— 10—14 ÉVES ISKOLÁS LEÁNYT 
teljes ellátásra elfogad fürdőszoba, zon­
gora használattal és tanítással uricsalád. 
ózv. Berger Antalné Oradea, str. Xenopol 
Nr. 5.

— A GHEORGENI AK1BA vallásos 
nemzeti ifjúsági szervezet Ábrahámovits 
Moise központi kiküldött közbejöttével 
tartotta meg tisztújító gyűlését a következő 
eredménnyel: elnök: Siernberg Isac, elnök- 
helyettes: Davidovits Moise, jegyző: Glück 
Mihály, pénztárnok: Giaser Mayer, ellen­
őr: Weinherger Béla. A szervezet újjászer­
vezése a legnagyobb siker jegyében folyik.

1939 augusztus 18.

Fj-tl
BZERMLENCSZAZNBGYVENÖTBEN

Egy berlini földalattin rohan 1945-ben a vonat 
és a kalauz kiabálja az egyes állomások nevét:

,— Lenínplatz, früher Hítlerplatz!
Majd később a másik állomáson: 
t— StaUnplats, früher GőringpUtzl 
Egy zsidó utazik és megérkezik a végállomásra, 

amelyet a kalauz jelez. A zsidó nem szól egy szót 
sem, hanem tovább ÜL A kalauz megsokallja a csen­
des ülést és Így szól:

— Bndstazion. Ausstelgen Volksgenosse — frü­
her Saufud.
MILYEN IMÁT MONDANAK?

Kérdezi egy „Volksgenosse’* a másikat: 
i— Milyen áldást mondanak a csehek, amikor 

egy németet meglátnak.
— Majd Iechem min ha&rec...

. a — Miért éppen ezt az áldást...?
*—■ Mert ő viszi ki a kenyeret az országbóL..

CSAK ADDIG....
(Párbeszéd Budapesten)

r- Veled nem állok szóba, legfeljebb csak há­
romnegyed egyig.

— Miért éppen addig?
— Mert egyre butább leszel...

NINC5ENEK-E A ZSIDÓNAK JOGAI?
— Még azt mondják, hogy nekünk nincsenek 

jogaink?
— A világon mindenütt lezajlottak a donista de­

legátus választások és seholscm választottak meg 
egyetlen keresztényt sem.

A GONDOS FÉRJ...
— Haragszom rád, — mondja a feleség a férjnek, 

— mert nem küidsz el a fürdőhelyre, holott az or­
vos megparancsolta, hogy el kell utaznom nyaralni. 
Különösen azért, mert fogyókúrát kell tartanom...

— Én nem szeretlek? Annyira szeretlek, hogy 
egy grammot sem akarok elveszíteni belőled ...

EGY ORVOS FENYEGETÉSE...
Egy nagyváradi orvost vezetőiétfinek választottak 

meg az egyik szervezetben.
Amikor arról volt szó, hogy állását nem tart­

hatja tovább, dühösen igy szólt:
— Fia nem választanak meg újra, sok ember­

életbe íog ez kerülni!....
— Hogyan, hogyan? — kérdezték ijedten.
— Mert ha nem leszek elnök, akkor betegeimet 

újra intenzíven logom kezelni.

ROSSZ ÁLOM...
Él az egyik erdélyi városban két dúsgazdag, de 

rendkívül fukar zsidóieslvér. Soha nem adnak jóté­
konycélra és szívességet sem tesznek sohasem.

Együtt ülnek a káveházban, amikor odakerül egy 
újságíró.

— Mi újság, mi újság? — kérdik az újságírót. 
— Nagyon rossz álmom volt az éjszaka, rettene­

tes álmom ...
— És mi volt az a rossz álom?
— Azt álmodtam, hogy (intik nem keiten, ha­

nem hárman vaunak testverek.

EZ A KÜLÖNBSÉG ...
Einstein, a nagy fizikus rendkívül szerény em­

ber. Társaságban egyáltalán nem igyekszik kitűnni 
ragyogó tudásával, visszahúzódó és megelégszik az­
zal, hogy ligyelmesen hallgatja mások beszédét. Egy 
ízben azonban fizikai kérdésekre terelődött a társal­
gás és Einstein olyan ragyogó előadást rögtönzött, 
megy a társaság tagjai eiámulíak. Egy meglehetősen 
kiii.áíolt, önícit és goromba ember, aki szintén jelen 
volt, igy szólt ekkor a fizikushoz:

No nézd csak, nézd csak, maga, ugylátszik, 
nem is olyan buta, mint amilyennek látszik.

Einstem pillanatnyi gondolkozás nélkül vágott 
vissza:

— Látja, ez a különbség kettőnk között!

HÁROM MENDELSSOHN
Mendelssohn Bartholdy Félix, a híres muzsikus 

unokája volt Mendelssohn Mózesnak, a filozófusnak. 
A híres nagyapa és a híres unoka mellett élt az 
apa, oki semmire sem vitte az életben. Ö mondta 
egyszer tréfás elkeseredéssel.

— Mintha nem is volna saját életem. Fiatalko- 
i ómban azt mondták rám az emberek, hogy a filo­
zófus Mendelssohn fia vagyok, most pedig igy hív­
nak: „a muzsikus Mendelssohn apja.’*


